

Belföldi hírek

1977. április 14. c s ü t ö r t ö k

bb. 1. készülődés az októberi forradalom 60. évfordulójára -
politikai műsorok a képernyőn

1977. április 14.

i/ug/mm/rj pr -cz

fórum a szovjetunióról és kubáról, riportorozat orenburg-
ból, filmbeszámoló londonból - csak néhány a magyar televízió
politikai adások főosztályának idei tématerveből. s a legjele-
sebb: a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójá-
nak méltó köszöntése.

- a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójá-
nak tiszteletére első műsorsorozatunkat már az év elején sugároz-
ni kezdtük, amikor beszámoltunk a csepeli munkaverseny felhívásá-
ról és széleskörű visszhangjáról - tájékoztatta az mti munkatársát
erdős andrás főosztályvezető. a folytatás: dokumentumfilmszerkesztő-
ségünk most filmet forgat azokról az emberekről, akik sok évig
éltek a szovjetunióban mint szakértők, vagy ott szereztek diplo-
májukat. legkedvesebb emlékeikről kérdezzük őket, s arról, ho-
gyan látják a világ első szocialista országát. népszerű fórum-adá-
saink sorozatában idén ősszel a szovjetunióról kérdezhetnek nézőink.
életrajzunk címmel elkészült a szovjet televízió 60 részes filmje,
amely a noszf óta eltelt 60. esztendő eredményeit mutatja be. ezek-
ből a legérdekesebb epizódokat mi is levetítjük. internapot ter-
vezünk a szocialista országok televízióival: azonos napon,
azonos időben, azonos témájú műsort sugároz mindegyik tv-állomás,
azonban más-más feldolgozásban.

/folyt.köv./

bb. 1. /készülődés ... 1. folyt./rj

- idén kubáról is tervezünk fórumot. reméljük, hogy előzetes megbeszéléseink alapján vendégül láthatjuk ezen az adáson azt a hat főből álló szakértőcsoportot, akik válaszolnak nézőink kérdéseire.

terveink között szerepel továbbá külpolitikai, gazdaságpolitikai, szakszervezeti és honvédelmi fórum megrendezése is.

- nemzetközi studio címmel tavaly elkezdett adássorozatunkat az emberi szabadság kérdéseinek feldolgozásával kívánjuk folytatni. ehhez több filmünk is kapcsolódik tényekkel, a valóság bemutatásával cáfolva a nyugaton mostanság divatos „szenzációt”, az emberi szabadságjogok kapcsán a szocialista országokra szórt rágalmakat. mint ahogy tények, dokumentumok szólnak meg abban a bemutatásra váró szovjet filmben is, amely a szabad európa és a szabadság adó működését, az enyhülés elleni propagandájukat mutatja be.

- új műsorsorozattal is jelentkezünk, amelyben közéleti személyiségek nyilatkoznak a jelen legfontosabb kérdéseiről. a hét című műsorunk munkatársai a legfontosabb világeseményekről jelentkeznek, hétről-hétre. a közeljövőben sugározzuk azt a riportot, amely a magyar-amerikai kapcsolatokról készült, jelenleg forgatócsoportunk dolgozik kubában, ahonnan a vit előkészületeiről számolnak be. s munkatársaink elutaztak orenburgba, ahonnan sorozatban tudósítanak a magyar építők helytállásáról. londonban lévő riportereink a közös piaci csúcstalálkozóról készítenek filmbeszámolót. utazunk indonéziába a közeljövőben lezajló választásokra is, ahonnan szintén tudósítunk. /mti/

--

bb. 2. corvina ujdonságok

km/fe/rj pr -cz

1977. április 14.

a napokban jelenik meg hofer tamás és fél edit magyar népművészet című könyvének második kiadása. a corvina kiadó reprezentatív albuma a tavalyi év egyik legsikerültebb kötete volt, s néhány nap alatt hiánycikké vált. a könyv a magyar népművészet három évszázadáról - a xvii., a xviii. és a xix. századról - ad átfogó képet. a paraszti művészet tárgyi kulturáját - 40 színes és csaknem 600 fekete-fehér kép-tárgykörök szerint mutatja be. a kötet kísérő tanulmánya a paraszti életforma eredetét és a történelem folyamán végbement változásait tekinti át. a mű érdekessége, hogy a „szép magyar könyv - 1976,, versenyen a művészeti könyvek kategóriájában díjat nyert.

/folyt.köv./

o

-2 -

bb. 2. / corvina... 1. folyt./rj

ugyancsak második kiadásban lát napvilágot voit pálszentendre című kötete, amely a dunakanyar egyik legszebb városának műemlékeit tárja fel az olvasóknak. a szerző szentendre műemlékeinek legavatottabb ismerője, röviden közli a város történetét, bemutatja művészeti emlékeit. a kötetet 40 fekete-fehér kép és 11 ábra díszíti.

a festészet nagy mesterei sorozatban adja közre a kiadó végh jános „a németalföldi festészet nagy százada,, című kötetét. a műbevezető tanulmánya áttekintést ad a xv. századról, amelyben a németalföldi festészet bámulatos fejlődésnek indult van eyck, memling, van der weyden és mások munkássága révén. a 48 színes kép mellett, a művek részletes elemző ismertetését is közli.

már nyomdában van a magyar nemzeti múzeum kincsei sorozat újabb kötete. a történelmi képcsarnok legszebb festményei címmel. a történelmi forrásként felhasználható, művészi igénnyel készült alkotásokat őrző gyűjtemény tárgyaiból nyújt válogatást a kötet szerzője, rózsza györgy. a bemutatott portrék, csataképek, parkrészletek a gyűjtemény anyagának érdekes keresztmetszetét adják. az európa kiadó helikon osztályával közös kiadásban megjelenő kötetet 51 színes kép teszi szemléletessé.

a közeljövőben hagyja el a nyomdát mihályfi ernő válogatott művészeti írásait tartalmazó kötet. a haladó szellemű, baloldali újságíró a második világháborút megelőző évtizedekben képzőművészeti kritikusként is jelentős rangot vívott ki magának. a magyar nemzet egykori főszerkesztőjének képzőművészeti cikkeiből készült válogatás első ízben adja közre gyűjteményes formában 50 éves újságírói pályájának legjelentősebb kritikáit. írásait gazdag magángyűjteményéből kiválasztott grafikák illusztrálják.

székegy andrás munkácsy című kötete a berlini henschelverlag, a varsói arkady és a corvina közös kiadásában megjelenő sorozat tagja. a közös kiadásban megjelenő könyvfűzérnek ez az első olyan könyve, amelyet magyar szerző írt. az író új szempontok alapján, a régebbi nézetekkel vitatkozva tárgyalja az egyik legismertebb magyar festő művészetének sajátos esztétikai, művészeti kérdéseit.

újabb könyvvel gyarapodik a regényes művészéletrajzok sorozata, perruchot renoir című kötetével. az impresszionizmus jeles ismerője, számos nagyszerű művészéletrajz szerzője perruchot renoir című munkájával is kiváló alkotott. a hatalmas dokumentumanyag tárgyilagosan, de a művész és a művek iránti odaadással követi nyomon renoir életét.

/folyt.köv./

-3 -

o

bb. 2. / corvina... 2. folyt./rj

már nyomdában van radocsay dénes középkori freskók magyarországon című kötetének anyaga. a török hódoltság másfél évszázadát csak azok a középkori alkotások vészelhették át, amelyeket megszerlés, vakolat védett a megsemmisítéstől; azaz a freskók, napjainkban a templomok egykori diszeiből mind többet és többet hoz napvilágra a kutatás. az iparművészeti múzeum közelmultban elhunyt főigazgatójának tanulmánya ezeket a néha töredékes, de ilyen állapotban is elragadó falfestményeket mutatja be. a kötetet a tudományos igényeket is kielégítő katalógus, s mintegy negyven színes kép teszi teljessé. /mti/

--

bb. 3. nemzetközi karmesterverseny a képernyőn

i/ug/mm/rj pr -cz

1977. április 14.

a magyar televízió május 6-22. között - sorrendben immár másodszor - nemzetközi karmesterversenyt rendez budapestén. a verseny célja: fiatal karmestertehetségek felfedezése és bemutatása. a résztvevők valamennyi fordulóban kötelező zenei feladatokat oldanak meg, szabadonválasztott művek bemutatására a győztesek gálaestjén kerül sor. /mti/

--

bb. 4. újra nyitnak a budapesti történeti múzeum kis múzeumai

i/me/gk/rj pr -cz

1977. április 14.

április 16-tól újra fogadják a látogatókat az aquincumi múzeumok. a szentendrei uti múzeum kiállításán megtekinthetők a 2000 éves polgár város lakosságának életmódjára, közigazgatási rendszerére, kulturájára valló leletek, köztük a világhírű orgona. a romterületen a törvényhozó csarnok, templom, közfürdő, piac, oszlopcsarnokok, lakóházak maradványai láthatók, hétfő kivételével naponta 10-18 óráig.

/folyt.köv./

-4 -

bb. 4. / újra megnyitnak... 1. folyt./rj

a herculesvillában a ii-iii. századi nagyméretű lakóépület színes, 60 ezer kockából összerakott mozaikpadlóit mutatják be. a már két évszázada előkerült fürdő maradványai, a padlófűtés, a központi fűtés rendszere, a hideg-meleg vízü medencék a flórián téri fürdő-muzeumban tárulnak a látogatók elé.

a korvin ottó ut 63. számú épület alagsorában és udvarán római kori emlékek a táborváros történetét ismertetik meg - hétfő kivételével naponta 10-14 óráig, szombaton és vasárnap 10-18 óráig, ugyancsak ebben az időben látogatható újra a középkori zsidó imaház is. ez a budai zsidóság késő középkori és törökkori lakónegyedében a xiv. század végén épült. /mti/

--

bb. 5. . műszaki könyvbörze

i/km/fe/rj pr -cz

1977. április 14.

első ízben rendez az állami könyvterjeszt vállalat műszaki könyvbörzét április 25 és május 7 között a liszt ferenc téri műszaki könyvesboltban. a könyvakció célja, hogy felhívják a figyelmet a műszaki szakkönyvek, ismeretterjesztő irodalom gazdag választékára.

a könyvbörzén nyolcféle témakörben mintegy 150 kötetet több száz példányban kínálnak majd antikvár áron. az érdeklődők megtalálhatják egyebek között a legérdekesebb gépészeti, automatikai, mérés-technikai köteteket, a fizika legújabb eredményeiről számot adó irodalmat, az energetikával, az elektrotechnikával, az elektromos ipart tárgyaló szakirodalom sem. külön csoportba kerülnek a kémiai, vegyipari, műanyagipari művek, a matematikai kiadványok, s széles választékban állítják ki a speciális szakirodalmát is, így egyebek között az akvaristáknak, a keskenyfilmezőknek készült köteteket. /mti/

--

-5-

bb. 2. / corvina... 2. folyt./rj

már nyomdában van radocsay dénes középkori freskók magyarországon című kötetének anyaga. a török hódoltság másfél évszázadát csak azok a középkori alkotások vészelhették át, amelyeket megszerlés, vakolat védett a megsemmisítéstől; azaz a freskók, napjainkban a templomok egykori diszeiből mind többet és többet hoz napvilágra a kutatás. az iparművészeti múzeum közelmúltban elhunyt főigazgatójának tanulmánya ezeket a néha töredékes, de ilyen állapotban is elragadó falfestményeket mutatja be. a kötetet a tudományos igényeket is kielégítő katalógus, s mintegy negyven színes kép teszi teljessé. /mti/

--

bb. 3. nemzetközi karmesterverseny a képernyőn

i/ug/mm/rj pr -cz

1977. április 14.

a magyar televízió május 6-22. között - sorrendben immár másodszor - nemzetközi karmesterversenyt rendez budapesten. a verseny célja: fiatal karmestertehetségek felfedezése és bemutatása. a részvevők valamennyi fordulón kötelező zenei feladatokat oldanak meg, szabadonválasztott művek bemutatására a győztesek gálaestjén kerül sor. /mti/

--

bb. 4. újra nyitnak a budapesti történeti múzeum kis múzeumai

i/me/gk/rj pr -cz

1977. április 14.

április 16-tól újra fogadják a látogatókat az aquincumi múzeumok. a szentendrei uti múzeum kiállításán megtekinthetők a 2000 éves polgárváros lakosságának életmódjára, közigazgatási rendszerére, kulturájára valló leletek, köztük a világhírű orgona. a romterületen a törvényhozó csarnok, templom, közfürdő, piac, oszlopcsarnokok, lakóházak maradványai láthatók, hétfő kivételével naponta 10-18 óráig.

/folyt.köv./

-4 -

bb. 4. / újra megnyitnak... 1. folyt./rj

a herkulesvillában a ii-iii. századi nagyméretű lakóépület színes, 60 ezer kockából összerakott mozaikpadlóit mutatják be. a már két évszázada előkerült fürdő maradványai, a padlófűtés, a központi fűtés rendszere, a hideg-meleg vízü medencék a flórián téri fürdőmúzeumban tárolnak a látogatók elé.

a korvin ottó ut 63. számú épület alagsorában és udvarán római kori emlékek a táborváros történetét ismertetik meg - hétfő kivételével naponta 10-14 óráig, szombaton és vasárnap 10-18 óráig, ugyancsak ebben az időben látogatható újra a középkori zsidó imaház is. ez a budai zsidóság késő középkori és törökkori lakónegyedében a xiv. század végén épült. /mti/

--

bb. 5. . műszaki könyvbörze

i/km/fe/rj pr -cz

1977. április 14.

elszöszben rendez az állami könyvterjeszt vállalat műszaki könyvbörzét április 25 és május 7 között a liszt ferenc téri műszaki könyvesboltban. a könyvakció célja, hogy felhívják a figyelmet a műszaki szakkönyvek, ismeretterjesztő irodalom gazdag választékára.

a könyvbörzén nyolcféle témakörben mintegy 150 kötetet több száz példányban kínálnak majd antikvár áron. az érdeklődők megtalálhatják egyebek között a legérdekesebb gépészeti, automatikai, mérés-technikai köteteket, a fizika legújabb eredményeiről számot adó irodalmat, az energetikával, az elektrotechnikával, az elektronikával foglalkozó könyveket. nem hiányzik a börzéről az építészetet, az építőipart tárgyaló szakirodalom sem. külön csoportba kerülnek a kémiai, vegyipari, műanyagipari művek, a matematikai kiadványok, s széles választékban állítják ki a speciális szakirodalmát is, így egyebek között az akvaristáknak, a keskenyfilmezőknek készült köteteket. /mti/

--

-5-

bb. 6. rejtvény a tévéhíradóban

1977. április 14.

i/ug/tr/rj pr -cz

a magyar televízió híradója július 2-án lesz 20 éves. az évfordulót rejtvénytársakkal tesszük emlékeztetősebbé a tv-szek: április 16-tól tíz héten át szombat esténként a híradóban megfajtott képsorokat is sugároznak. témát az elmúlt két évtized eseményei kínálnak: a jelesebbeket kell felismerni.

L a megfejtést mindig a következő hét szerdájáig kell nyílt levelezőlapra beküldeni a következő címre: tv híradó 1811 budapest, a nyertesektől fényképüket is kéri a tévéhíradó szerkesztősége, hogy adásban is bemutatthassa őket.

a megfejtők között minden alkalommal egy siljalis hordozható tévékészüléket és egy sokol táskarádiót sorsolnak ki. aki minden adás után helyes megfejtést küld be, részese lesz a „jubileumi”, sorsolásnak, ahol egy color star színes tévékészüléket kap a leg-szerencsésebb rejtvényfejtő. /mti/

--

bb. 11. még az idén megkezdik az emődi minta lakótelep építését

1977. április 14.

vid/kz/rj -cz

minta lakótelepet alakítanak ki a borsod megyei emőd köz-ségben. ez lesz a megyében az alsófoku településközpontok „mustrá-ja”. a miskolc vonzáskörzetébe tartozó településen a tervek sze-rint ezer lakást építenek fel, telepszerű elrendezésben. az egyes lakások kialakításánál figyelemmel voltak nem csak a vidék építészeti hagyományaira, hanem arra is, hogy azok a vidéki élet követelményei-nek megfeleljenek.

a korszerű lakótelep közművesítéséhez a borsod megyei tanács hatmillió forint vissza nem térítendő támogatást adott. a tervek sze-rint az idén nyolcvan lakás építésével az új „minta lakótelep”, kialakítását is megkezdik, s azt a következő öt éves tervben fejezik be. /mti/

-.

-6 -

bb 7. pozsony vizellátása - magyar számítógépprogramon

i/dg/mmpr/pg -cz

1977. április 14.

ujabb külföldi megbízást kaptak a budapesti műszaki egyetem szakemberei: közreműködnek szlovákiai települések vizellátásá-nak megoldásában. tesco nemzetközi műszaki tudományos és együtt-működési iroda, illetőleg a hydroconsult bratislava között lét-rejött szerződés alapján készíti a tanulmányterveket, programo-kat az egyetem vizgazdálkodási és vízépitési intézete, illet-ve annak vizellátási és csatornázási osztálya. az 1971-ben kapott első megbízás óta eddig öt vizellátási tanulmányt fejeztek be és jelenleg két továbbin dolgoznak. az első két megbí-zás pozsony vizellátásának fejlesztésével volt kapcsolatos. a vizellátási és csatornázási osztály már korábban is álli-tott össze olyan számítógép-programot, amely nagy vizellátási háló-zatok számításaira alkalmas, de ezt a pozsonyi megbízók külön-leges igényeihez át kellett alakítani. így lehetővé vált például a különböző üzemzavarok hatásának vizsgálata, s gyor-san meghatározhatók az esetleges üzemzavar elhárítására a tenni-valók is.

a nyugat-szlovákiai víz- és csatornaművek vállalat megbízá-sára készítették el a magyar szakemberek érsekújvár vizellá-tási fejlesztési, a pozsonytól északra lévő malacky város és a két szomszédos falu közös rendszerű vizellátási, valamint a cipő-gyáraról nálunk is ismert partizanske város és a környékén lévő falvak vizellátási tervét. ez utóbbi munka a részben már meglé-vő részben pedig még csak tervezett nyitrai regionális vizellá-tó rendszer felülvizsgálatát is szükségessé tette.

a műegyetemi vizsgálatok a távlati fejlesztést szolgálják, de a legsürgősebb mai intézkedésre is kiterjednek. pozsony viz-ellátásának fejlesztési tanulmánytervének például a számítógép eredményei alapján javasolták az üzemeltetés megváltoztatását. a vízmű elfogadta a magyar szakemberek javaslatát és annak ked-vező eredményei azonnal jelentkeztek. az elkészült tanulmánynak más fontos szerepe is van. birtokában a vízmű véleményt mond egy-egy új lakótelep tervéről, megszabja az épületek magasságát, illet-ve kimutatja, hogy magasabb épületek létesítése milyen beruhá-zási és üzemeltetési többletköltséget jelent.

/folyt köv./

-7-

o

bb 7. / pozsony...folyt/pg

az eddigi csehszlovákiai megbízások mindegyike jól szolgálta a tervező munka fejlesztését és a kutatást. a müegyetemen. hasznát látja az oktatás is. a szakmérnök-képzés előadásain a műszaki „feladványokat”, és azok megoldási módjait ismertetik, az általános mérnökképzés keretében pedig a hallgatók diplomamunkaként dolgozzák fel a problémákat. ezzel a helyes megoldások megkeresésében is segítnek./mti/

--

bb 8. számítógépes butorgyártás

vid/kz/pg -cz

1977. április 14.

a gyártmányfejlesztés, tervezés, a gyártás korszerűsítése érdekében számítógéppel kombinált termelésellenőrzési és irányítási rendszert vezetnek be, a kanizsa butorgyárban. a számítógépre alapozott objektív termelésirányító és ellenőrző rendszer kialakítása már elkezdődött a gyártási folyamatok legfontosabb 30 állomáshelyén automata mérőműszereket helyeznek el. ezek összegyűjtik az egyes munkafázisok legjellemzőbb adatait, amiket a számítógép folyamatosan feldolgoz. a műszeres termelésirányítás elősegíti a korszerű lapmegmunkáló és butoralkatrészgyártó gépsorok még tökéletesebb kihasználását is./mti/

--

bb 9. automata gépsor házilag

vid/kz/pg -cz

1977. április 14.

a győri rába magyar vagon- és gépgyár motorgyárában jelentős kapacitásnövelő beruházás megvalósításán dolgoznak: több mint egymilliárd forintot költenek a jelenlegi géppark bővítésére, korszerűsítésére. az új gépeket, gyártósorokat a tőkés világ és a szocialista országok legjobb gépgyártó vállalatairól szerzik be.

-8-

/folyt. köv./

o

bb 9. / automata gépsor...folyt/pg

a költségek csökkentése és a deviza megtakarítás miatt házilag is gyártanak gépeket. a gyár központi szerszám-gyáregységének célgép üzemében elkészítették a csapágyfedél-megmunkáló transzfert. a 15 méter hosszú és 8 méter széles gépsor egyszerre négy csapágyfedélet munkál meg. a megmunkálás során kilenc munkaműveletet végez el a gépsor. egyszerre mar, fur, süllyeszt, menetet vág, s végzi a többi műveletet. a gépsor teljesen automatizált. kezeléséhez mindössze egy ember szükséges.

a saját gyártású automata gépsort rövidesen felszerelik a diesel-motorokat gyártó üzemben. elkészítésére 60 ezer normaórát használtak fel. a gépsor terveit is a gyár mérnökei, szerkesztői készítették el. a próbauzemelés is megkezdődött nyújtott műszakban, amelynek során 8 ezer csapágyfedélet gyártanak le a saját tervezési és kivitelezésű automata gyártósoron./mti/

--

bb 10. új tudományos eredmény sikere itthon és külföldön - levegő tisztítás a máfki recepturája szerint

vid/kz/pg -cz

1977. április 14.

a magyar ásványolaj és földgázkísérleti intézet szakemberei kidolgozták az ugynevezett katalitikus véggáz tisztító rendszert. a segítségével minimálisra csökkenthető a levegő szerves anyag szennyeződése. alkalmazásával meg lehet szüntetni a kellemetlen szagot, többek között az állati fehérjéket, vagy kőolajipari termékeket feldolgozó üzemek környékén. a tisztító eljárásához a máfki fejlesztette ki a katalizátort és az eljárás berendezéseit is. a szennyezés jellegétől függően szinesfém és oxidtartalmu katalizátorokat alkalmaznak. az új eljárás rendkívül gyorsan megvalósítókra talált. ugyszólván az utolsó kísérletekkel párhuzamosan megkezdték alkalmazását dorogon a kőbányai gyógyszerárugyár üzeménél, készítik a terveket a zalaegerszegi kőolaj-finomító részére és ezzel az eljárással mentesíti majd a növényvédőszer gőzöktől a környéket a tiszavassvári alkaloida is. igen nagy a külföldi érdeklődés. a máfki levegőtisztítási eljárását alkalmazza majd a lengyelországban épülő új aszfaloxidációs üzem is. a további piackutatáshoz most egy óránként ezer köbméter levegő megtisztítására alkalmas berendezést konstruáltak, amely azonban nemcsak mint bemutató modell használható, hanem alkalmas egy-egy kisebb méretű csarnok levegőjének tisztítására is./mti/

--

-9-

o

bb 12. halász-sasok a szegedi fehér-tón

vid/kz/pg -cz

1977. április 14.

afrikai és dél-európai téli szálláshelyükről halászsasok érkeztek a szegedi fehér-tóra. hosszú keskeny szárnyukkal, a sirályokra emlékeztető könnyed röptükkel a legszebb ragadozó madarak közé tartoznak. táplálékukat, az élő halakat a vízből kapják ki zuhanó bukással. ilyenkor látványos „mutatványokat”, végeznek: gyakran megmerülnek a tóban, majd könnyedén felszállnak karmaik között a zsákmánnyal. kis számuk és nagyon rövid tartózkodásuk miatt nem okoznak kárt a halgazdaságnak. a természetvédelmi terület felügyeletét ellátó szegedi állami erdőrendezőség dolgozói mindössze néhány halászsast tartanak számon. a kecses madarak pár napos vadászat után tovább vonulnak skandiáviába, ahol a tengerpartokon még szép számmal fészkelnek./mti/

-. -

bb 13. befejeződött az iskolákban a tavaszi szünet

i/dg/gk/pr/pg -cz

1977. április 14.

befejeződött a tavaszi szünet az általános és középiskolákban, valamint a szakmunkásképző intézetekben. a csütörtök reggeli iskolacsengő az idei tanév utolsó nagy szakaszának kezdetét jelezte. a diákok most már a tanév végét várhatják, amely az általános iskoláknak június 4-ével érkezik el. természetesen csak abban az esetben, ha a tanév eredményes lezárásához szükséges 198 tanítási napot teljesítették. a középiskolák i., ii., iii. osztályosai számára a tanítás június 11-én ér véget; számukra 192 a kötelezően előírt tanítási nap, ugyancsak június 11-e az utolsó tanítási nap a szakmunkásképzőkben is.

a középiskolák érettségiző diákjai fejezik be - szokás szerint - a legkorábban, május 14-én az órarendszerű tanulást. május 16-án megkezdődnek számukra az írásbeli érettségi vizsgák, s még azon a héten be is fejeződnek. a hagyományokhoz híven az első írásbelit magyarból készítik. minként tavaly az idén is három tárgyból: matematikából, fizikából és biológiából tehetnek közös írásbeli érettségi-felvételi vizsgát, az időpont: május 23-a és 24-e. a szóbeli érettségi vizsgák lehetséges első napja június 9-e, várhatóan azonban június 13-án, hétfőn állnak az érettségi vizsgabizottság elé az első idejű érettségizők./mti/

-. -

-10-

bb 14. megkezdték a testnevelési főiskola új atlétikai csarnokának építését

i sb/s/ny ie la

1977. április 14.

a középületépítő vállalat dolgozói a tereprendezési és egyéb földmunkálatokkal megkezdték a magyar testnevelési főiskola fedett atlétikai csarnokának építését. a budapesti műszaki egyetem középülettervezési tanszékének tervei szerint alakítják ki az 1650 négyzetméter játéktérű atlétikai csarnokot, amely elsősorban oktatási, edzési és tudományos kutatási feladatok ellátására teremt kedvező feltételeket. lehetővé teszi, hogy a különböző dobó-és ugrópályákon edző sportolók teljesítményét elektronikus műszerekkel ellenőrizzék, és az egész csarnokban kedvező feltételeket nyújt a filmezésre is. a gyorsan összeszerelhető könnyűszerkezetes épületben ezenkívül 350 személyes nagy előadótermet rendeznek be. az atlétikai csarnok és a főiskola közötti területen szabadtéri futópályákat, magasugró, távol-és hármasugró, valamint rudugró-pályát is kialakítanak. a tervek szerint a jövő év végén kerül sor az új atlétikai csarnok átadására./mti/

-. -

bb 15. csak magyar bélyegek a vasárnapi aukción

i kf/gg/ny ie la

1977. április 14.

a magyar bélyeggyűjtők országos szövetsége április 17-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a szövetség vörösmarty utcai székházában tartja hagyományos tavaszi bélyeg-aukcióját. az árverés érdekessége, hogy ezúttal csak magyar bélyegek kerülnek a közönség elé. az aukcióra 64 tételt bocsátanak, köztük klaszszikus magyar bélyegeket, értékes teljes sorozatokat és blokkokat, jó néhány különlegességet. nagy érdeklődésre tarthat számot például az 1871-ben kiadott könyvomasos bélyegek teljes sorozata. a különlegességek közé tartozik az egyetemes postaegyesület, az upu jubileumára 1950-ben megjelent bélyeg, amelynek érdekessége, hogy lemaradt róla a többin meglevő számozás.

az árverés anyagát előzetesen szombaton délelőtt bemutatják az érdeklődőknek./mti/

7.35/ny

-. -
-11-

gog

bb 16. kedvezők az első önkiszolgáló benzinkutak tapasztalatai - az idén újabb hét önkiszolgáló töltőállomást nyitnak

i sb/s/ny ie la

1977. április 14.

az áfor kereskedelmi, műszaki és vevőszolgálati szakemberei értékelték az ország első hat önkiszolgáló benzinkutjánál szerzett tapasztalatokat. a múlt év végén nyitották meg az újfajta kiszolgálást meghonosító kutakat. budapesten a kerepesi uti önkiszolgáló benzinkutnál alkalmazzák a külföldön legjobban bevált távirányításos, pultos rendszert, ahol az autós, ha zöldet mutat a kut lámpája, maga tankol és a kutoszlopnál automatikusan kiadott dátumos blokk alapján a kijárat sorompónál fizeti ki a benzint. ennek egyszerűbb változatát, az ugynevezett sétáló-kasszás önkiszolgáló töltőállomást alakították ki aszódon, keszthelyen, füzesabonyban, gyöngyösön és pécsen, ahol ugyancsak az autós tankol, s az áfor-kut kezelője csak az üzemanyag ellenértékét veszi át.

a szakemberek és az autósok jelentős része szerint bevált az önkiszolgálás, de a megkérdezettek közül sokan kifogásolták, hogy töltés közben kezük bepiszkolódik, a kezelést magyarázó táblák nem adnak elegendő felvilágosítást, s az először tankoló autósok sem kapnak minden esetben türelmes, udvarias felvilágosítást az áfor-alkalmazottaktól. ezek a gondok azonban megszüntethetők. ezért az áfor intézkedett, hogy a kutkezelők több segítséget nyújtsanak az autós vendégeknek, s az udvariasságról se feledkezzenek meg. megoldható a kéztisztítás is papírtörülköző vagy száraz kéztisztítószer elhelyezésével.

az áfor-szakértők a tapasztalatok elemzése alapján az önkiszolgálás fejlesztése és kiterjesztése mellett foglaltak állást. így ebben az évben újabb hét önkiszolgáló üzemanyag-töltőállomást nyitnak. ebből hatnál a sétáló-kasszás megoldásra rendezkednek be, a hetediket pedig a műszaki fejlesztés új alaptípusának tekinthető csehszlovákiai adast-tesla távirányításos berendezéssel szerelik fel. a tervek szerint 1980-ig több tucat önkiszolgáló benzinkutat nyitnak meg az ország nagyforgalmu városközpontjaiban és közlekedési csomópontjaiban. /mti/

--

7.43/ny

-12-

905g

bb 17. huszonötemeletes kísérlet - sikeres volt az ims hazai főpróbája pécsen

vid/kz/ny la

1977. április 14.

pécs megújuló szigeti városrészében befejezéshez közeledik az ország legmagasabb 25 emeletes lakóépületének kivitelezése. technológiája - az ims rendszer - újdonságnak számít nálunk. alapjait a belgrádi anyagvizsgáló intézetben dolgozták ki, a baranya megyei állami építőipari vállalatnál pedig komplex technológiává fejlesztették. a pécsi toronyház az ims vázas építés és egyben a hazai magasházépítés legnagyobb kísérleti alkotása. az épületben 248 család talál otthonra az idei nyáron.

a szakmai körökben nagy érdeklődéssel kísért építkezés beavatója a hozzáfűzött reményeket: kipróbált, jó szerkezet, amivel gazdaságosan lehet magasházat építeni 22-36 szintig. magyarországon eddig csak csuszózsaluval, vagy monolit vasbeton vázszerkezettel készült megközelítő magasságu épület. több szocialista államban építenek ugyan magasházakat paneleiből, de csak hatvan méter magasságig gazdaságos.

a 80 méter magas pécsi ims házat mintegy ötezer előre-gyártott elemből szerelték össze. jellemző rá a nagyfokú takarékoság élők munkával, anyaggal. „könnyűségére”, utal, hogy egy négyzetméterre számított súlya egyharmada, mint a csuszózsalus technológiával készült pécsi 17 emeletes lakóházé, de kevesebb, mint a fele a budapesti orvostudományi egyetem új 22 emeletes épületénél.

jugoszláv tapasztalat szerint az ims rendszerrel készült épületek rendkívül jól ellenállnak a földrengésnek is.

toronyházak természetesen nem készülnek sorozatban. a bábéval alkalmassá tette a szerkezetet középületek kivitelére. pécsen már így épült egy 16 tantermes iskola, most készül 400 személyes kollégium, irodaház, többszintes ábc áruház és étterem. déli-dunántul más városaiba is terveznek hasonló középületeket.

7.55/ny /folyt.köv/

-13-

905g

bb 17. / huszonötmeletesfolyt/ny

a még szélesebbkörű középületi alkalmazás céljából újabb nagyjelentőségű műszaki fejlesztésen dolgozik a bányászati szakember gárdája, ami lehetővé teszi nagy tereket igénylő létesítmények készítésére is az 1ms vázrendszerrel. ezt segíti elő a több elemből készített nagyméretű utófeszített födémmező alkalmazása. a módszert bejelentették a találmányi hivatalnál. ez azért is fontos, mert Magyarországon eddig nagyfeszítávú födém-szerkezet előregyártva nem készült. külföldön is nagy az érdeklődés iránta, elsősorban Angliában és Venezuelában, ahonnan megrendelés is érkezett gazdasági összehasonlító adatok összeállítására./mti/

..-

bb 18. plakett és oklevél a legkiválóbb kertbarát és szakcsoport tagoknak Komárom megyében

vid/kz/ny la

1977. április 14.

Komárom megyében a mezőgazdasági termelés 20 százalékát a háztáji-és kisegítő gazdaságok, a kiskert-tulajdonosok adják. az ilyen módon mezőgazdasági termeléssel foglalkozók száma mintegy 60.000-re tehető. nagyon sok köztük az ipari dolgozó. tatabányán és környékén például csaknem 2000 üzemi dolgozó kertészkedik a tanács által minimális összegért bérbe adott, korábban parlagon heverő földeken vagy a bányászok miatt szanált területeken. a megyében a kisgazdaságok adják a gyümölcsstermelés mintegy 72, a zöldségstermelés 42, a vágósertés 36 százalékát. a zöldség-és gyümölcsstermelés azonban korántsem elégíti ki a megye lakosságának igényeit, és az állattenyésztésben is hasznos lenne a háztáji még fokozottabb bekapcsolása. kétségtelen, hogy tavaly már jelentős fejlődést értek el, hiszen bizonyos termékekben kétszeresére növekedett az értékesítés. a hazafias népfront kertbarát köreinek a száma 40-re, a tagjaié mintegy 4000-re emelkedett. az idén a megyében több mint 200 üzletet jelöltek ki a kistermelők áruinak átvételére.

termelésüket most újabb módon ösztönzik. a hazafias népfront Komárom megyei bizottsága és a meszőv - más szervekkel együttműködve - plakettet és oklevelet alapított a zöldség-gyümölcs termelésben, illetve az állattenyésztésben kiemelkedő eredményt elérő kertbarát körök vagy szakcsoport tagok számára. a jelentkezők munkáját a helyi népfrontbizottság megbizottja, illetve a kertbarátkör, vagy szakcsoport vezetőségi tagja évente kétszer megtekinti és értékeli. minden évben augusztus 20-án tíz plakettet adnak át./mti/

8.05/ny

..-
-14-

g¹⁰g

bb 19. a bkv

t/ug/gk/ny hgy

1977. április 14.

közli, hogy a 2-es villamos vonalán a Kossuth Lajos tér és Vigadó tér között vágányfelújítás miatt autóbuszok bonyolítják le a forgalmat./mti/

..-

bb 20. próbaéneklés

tm/ny hgy

1977. április 14.

tenor és basszus próbaéneklést hirdet a magyar rádió és televízió énekkara. korhatár 35 év. csak biztos kottaolvasási készséggel rendelkezők és képzett hangok jelentkezését várják. az írásbeli jelentkezéseket május 15-ig kéri beküldeni zenei végzettség és énekkari gyakorlat feltüntetésével az alábbi címre: magyar rádió zenei főosztály, 1800, Budapest. a borítékra rá kell írni: próbaéneklés./mti/

..-

bb 21. elutazott Belgrádba a budapesti pártbizottság delegációja

tm/ny gy hgy

1977. április 14.

katona Imréné, az MSZMP KB tagjának, a budapesti pártbizottság első titkárának vezetésével csütörtökön Belgrádba utazott a budapesti pártbizottság delegációja. a küldöttség a Jugoszláv Kommunista Szövetsége Belgrádi Bizottságának meghívására utazott a Jugoszláv fővárosba. a delegációt a Ferihegyi repülőtéren király Andrásné és Somogyi Sándor, a budapesti pártbizottság titkárai bucsúztatták. jelen volt Franco Broz Jugoszlávia budapesti nagykövetségének tanácsosa./mti/

10.32/ny

..-
-15-

g¹⁰g

bb 22. halálos közlekedési balesetek

s/ny hgy

1977. április 14.

a x. kerület kerepesi ut és dobi istván utca kereszteződésében méhes jános 21 éves műszerész, mendei lakos motorke-rékpárral nem adott áthaladási elsőbbséget és összeütközött egy tehergépkocsival. a baleset következtében a motorke-rékpár utasa méhes jánosné 21 éves gyors-gépiró, mendei lakos a hely-színen, a motorke-rékpár vezetője kórházba szállítás után sérü-léseibe belehalt.

a xiii. kerület váci ut 38. szám előtt lévő villamosmeg-állóban egy kiinduló 3-as jelzésű villamos halálra gázolta devesovics istvánné 38 éves segéd munkás, dunakeszi lakost. a baleset körülményének tisztázására és a felelősség megállapi-tására a rendőrség vizsgálatot indított./mti/

--

bb 23. megnyitották az intermed orvosi műszerkiállítást

t ol/s/ny hgy

1977. április 14.

az ndk-beli intermed-export-import vállalat, - amely az orvosi műszerek behozatalában hazánk számottevő partnere - kiállítást csütörtökön nyitották meg az omker népköztársaság utja 36. szám alatt lévő bemutatótermében. a megnyitón elmon-dották, hogy a kiállított endoszkópiai eszközök, sterilizáto-rok, ultrahangos diagnosztikai készülékek és a helyben megren-delhető orvosi szakirodalom jól tükrözi az intermed jelenlegi választékát. a bemutató célja, hogy a magyar szakembereket megismertesse az ndk-beli orvosi műszergyártás átfogó program-jának legújabb eredményeivel. a kiállított műszerek között látható például az ma 31 típusú audiometer, az új dobhártya-endoszkóp, továbbá a pacemaker nevezésű műszív és a ta-20-as mérőműszer is, amelyeket elsősorban az állatgyógyászatban alkalmaznak./mti/

--
-16-

11.00/ny

11¹⁰g

bb. 24.

a ,, szocialista módon,, amatőrfilm pályázat eredmény-hirdetése

t sz/tm/ny hgy

1977. április 14.

csütörtökön a szot székházában kihirdették a ,, szoci-alista módon,, című amatőrfilmpályázat eredményét, s a nyer-tes filmeket bemutatták a sajtó képviselőinek. a pályázatot a szot kulturális, agitációs és propaganda osztálya, és a magyar amatőrfilm szövetség a múlt évben hirdette meg, azzal a céllal, hogy az amatőrfilmek kísérik figyelemmel a szo-cialista brigádok életét, s alkotásaikban ábrázolják, hogy a brigádok miként értelmezik és valósítják meg a brigádmozgalom harmas jelszavát.

a beküldött 30 filmet márciusban zsűrizték, s tiz filmet találtak érdemesnek díjazásra. a nagydíjat és az első díjat nem adták ki. második díjat kapott káldy lászló naplótörredék című filmje, a beloiannisz művelődési ház kollektívájának ,, ezt nem lehet kifejezni szóban,, című alkotása, valamint nagy lászló gábor: életforma című filmje. ketten kaptak har-madik díjat, s hárman különdíjat. a zsűri két produkciót külön pénzjutalomban részesített./mti/

--

vbb 26. fagykarak a csongrád megyei korai burgonya ültetvényeken

vid/kz/ny hgy

1977. április 14.

csongrád megyében károkat okoztak az áprilisi fagyok. az éjszakai órákban több helyen mínusz 3 fok alá süllyedt egyes napokon a hőmérséklet közvetlenül a talaj felszine felett. a kellemetlen időjárás visszavetette fejlődésében az ujbungonya ültetvényeket és így valószínűleg nyolc-tiz napos késéssel jelenik meg a piacokon a primőr. általában már má-jus közepe után meg szokták kezdeni a szedést, amelynek ideje most június elejére tolódik át. ugyancsak valamivel később ke-rülnek piacra csanytelek és tömörkény körzetéből a szabad-földi kertészetek tavaszi zöldségféléi: a korai karalábé és a káposzta.

a szegedi járás homokvidékén a fagyzugos helyeken a ko-rai szőlőkben okoztak termés kiesést a fagyok. szatymaz, zombó, forráskút, üllés határában a virágzó őszibarack, alma- és egyéb gyümölcsfák várható hozamát is gyéritette a szeszélyes időjárás. a nagyüzemi gazdaságok és a kiskert-tulajdonosok öntözéssel, illetve ködgyertyák felhasználásával, füstöléssel igyekeztek elhárítani a veszélyt. a fák koronáinak magasságában már eny-hébb, mínusz másfél fokos fagyok voltak és így remélhető, hogy kevésbé károsodtak a gyümölcsösök, mint a múlt esztendőben./mti/

11.45/ny

--
-17-

12¹⁰g

bb 25. elhunyt iváncza benő,

t/ny hgy

1977. április 24.

a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa, aki 1924. óta tagja volt a pártnak. 73 éves volt. hamvasztás előtti bucsuztatása április 18-én, hétfőn 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp vi. kerületi bizottsága./mti/

--

bb 27. husz év alatt több mint 600 faipari mérnököt képeztek sopronban - jubileumi tudományos ülészak az erdészeti és faipari egyetemen

vid/kz/ny hgy

1977. április 14.

jubileumi tudományos ülészak kezdődött csütörtökön a soproni erdészeti és faipari egyetemen, a hazai faipari mérnökképzés megkezdésének 20. évfordulója alkalmából. a két évtized alatt több mint 600 faipari mérnököt képeztek sopronban. a fiatal szakemberek munkába állásával egyidőben indult gyors fejlődésnek a magyar faipar. új iparágak: a farost, a forgácslemezz-gyártó ipar alakult ki. mindkettő fontos alapanyagokat szolgáltat a butoriparnak.

a jubileumi tudományos ülészak megnyitóján dr. káldy józsef rektorhelyettes méltatta a faipari mérnökképzés fontosságát és a népgazdaság fejlesztésében betöltött szerepét. a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium nevében hammer józsef miniszterhelyettes köszöntötte az ülészakot, s annak résztvevőit.

az ülészakon megjelentek a faipar vezető szakemberei is, s már csütörtökön három jelentős előadás hangzott el faipari kérdésekről. az előadások pénteken folytatódnak./mti/

--

bb 29. csóhány kálmán grafikusművész kiállítása szombathelyen

vid/kz/ny hgy

1977. április 14.

a költészet napja alkalmából nyílt meg csütörtökön a szombathelyi berzsenyi daniel könyvtárban csóhány kálmán grafikusművész kiállítása. a tárlaton szereplő 32 tusrájz és rézkarc többsége csokonai, berzsenyi, ady költészetének ihletésére készült./mti/

12.00/ny

--
-18-

12¹⁵g

bb 28. magyar- osztrák immunológus kongresszus szombathelyen

vid/kz/ny hgy

1977. április 14.

csütörtökön szombathelyen megkezdődött a magyar immunológiai társaság és az osztrák allergiológiai és immunológiai társaság kétnapos közös kongresszusa. a két ország bővülő tudományos kapcsolatai keretében első ízben kerül sor magyar és osztrák orvostudományi társaság közös kongresszusára. ez egyúttal egy újfajta tudományos együttműködés kezdetét jelenti.

a csaknem 300 szakember részvételével lezajló kongresszuson megfigyelőként csehszlovák, ndk és nszk-beli szakemberek is résztvesznek.

a 48 magyar és osztrák előadás az immunológia- a szervezet védekező és alkalmazkodó rendszerével foglalkozó tudományág - alaputatásai mellett a gyakorlati gyógyító, megelőző és ezzel kapcsolatos oktató munka új eredményeiről számol be. az immunológia- új vizsgáló módszerek, gyógyító-és megelőző eljárások bevezetése következtében - ma világszerte a ,, divatos,, tudományok közé tartozik. korunk orvostudományának igen fontos eredményeit éppen a vele kapcsolatos kutatások tették lehetővé. a vérátömlesztés első tudományos feltételét például az immunológiai módszereken nyugvó vércsoport meghatározás bevezetése jelentette. az immunológusoknak köszönhető, hogy rendszeres védőoltásokkal sikerült megfékezni több félelmetes fertőző betegséget. sok jel utal arra, hogy a különleges immunológiai vizsgálatoknak, a rákbetegség rejtélyének megközelítésében is fontos szerep jut.

az előadásokat filmvetítés egészíti ki. a kongresszus színhelyén hét hazai és külföldi gyógyszergyár termékeiből kiállítás nyílt./mti/

--

bb 30. kitüntetés

tm/ny hgy

1977. április 14.

az elnöki tanács vándor lászlót, a magyar és nemzetközi munkásmozgalom régi harcosát 75. születésnapja alkalmából a munka érdemrend arany fokozatával tüntette ki. a kitüntetést uszta gyula, az elnöki tanács tagja, a magyar partizán szövetség főtitkára adta át./mti/

12.05/ny

--
-19-

12²⁰g

bb 31. időjárásjelentés

bzs -cz

1977. április 14.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön 13 órakor:

ismét csökken a hőmérséklet

európa északnyugati része felett nagy kiterjedésű mérsékeltövi cilon örvénylik és erősen változékony időt okoz. a nyugati, délnyugati oldalán az enyhébb, óceáni eredetű levegő után, ismét hideget sodor nyugat-európán át a kontinens belseje felé. ezért az átmeneti enyhülést a kárpát-medencében is újabb lehülés követi. kelet-európában is változóan felhős és - különösen délen - szintén hűvös idő van. ukrájában sok helyen esik az eső, északkeletről elszórt havazásokat jelentenek. zavartalan napos idő csak európának a legdélibb részén van.

szerdán magyarország délnyugati felén tulnyomóan borult idő volt és több ízben megeredt az eső. az ország északnyugati felén is több helyen előfordult kisebb eső, rövid ideig tartó havazás, de még 3-9 órás napsütést mértek. a legmagasabb nappali hőmérséklet 6 és 12 fok között volt az országban.

az éjszaka második felében a keleti országrész felett beborult az ég és megeredt ott is az eső. éjfél után északnyugat felől újabb hideg léghullám érte el az országot. a hatása alá került területen északnyugatra fordult és megélénkült, sőt sok helyen rövid időre viharossá fokozódott a szél. felszakadozott a zárt felhőtakaró és fokozatosan mindenütt elállt az eső is. csütörtökön 11 óráig körülbelül a szeged-salgótarján vonalig jutott a hideg levegő.

szerda reggeltől, csütörtök reggel 7 óráig az ország nagy részén 1-3 mm csapadék hullott. győr-sopron megyében viszont 4-11 mm-t mértek. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 1 és plusz 6 fok között volt. innen 11 óráig 5-11 fok közé melegedett a levegő.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 6,1 fok volt, ez 4,5 fokkal alacsonyabb mint a százéves átlag.

/folyt. köv./

13.00/bzs

- 20 -

13¹⁰g

bb 31. /időjárásjelentés 1. folyt./bzs

ma délben budapesten a hőmérséklet 11 fok. a tengerszintre átszámított légnyomás 755 mm, alig változik.

várható időjárás péntek estig:

a tiszántulon eleinte borult, esős idő, majd ország-szerte felhőátvonulások, elszórtan átfutó esővel, egy-két helyen hózáporral. általában élénk, időnként erős északnyugati, északi szél, a várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 2, plusz 3, a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 5-10 fok között.

távolabbi kilátások kedd reggelig:

időnként megnövekszik a felhőzet és főként az időszak végén sokfelé lesz eső, záporosó. legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 0, plusz 5 fok között, legmagasabb nappali hőmérséklet 6-11 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 60 százalékán várható.

a duna vizállása budapestnél: 406 cm. /mti/

-.-

bb 33. a baranyai gyermekkönyvhetek megnyitója pécssett

vi/kz/ny -cz

1977. április 14.

baranya nagy könyvtárainak közös szervezésében április 14. és május 30. között gyermekkönyvheteket tartanak a megye városaiban és falvaiban. a hathetes program csütörtökön kezdődött meg pécssett. programjában csaknem félszáz különféle esemény szerepel. beremenden például ady endre versmondó versenyt rendeznek, komlón a gyermekvilág rajzaiból nyílik kiállítás, siklóson dramatizált mesejátékot mutatnak be. mohácson rendhagyó irodalmi órát tartanak, szigetváron könyvtárismereti foglalkozást szerveznek, sellyén ifjúsági íróval találkoznak a gyerekek./mti/

13.10/ny

-.
-21-

13²⁰g

bb32. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke április 14-én 13 óráig

se/ny -cz

1977. április 14.

1. politikai műsorok
2. album
3. karmesterverseny
4. kis muzeumok
5. könyvbörze
6. rejtvény sorozat
7. pozsony vizellátása
8. számítógépes butorgyártás
9. gépsor házilag
10. levegő tisztítás
11. mintalakótelep
12. halász sasok
13. tavaszi szünet
14. atlétikai csarnok
15. bélyeg aukció
16. önkiszolgáló benzinkutak
17. íms főpróbája
18. kertbarát mozgalom komárom megyében
19. a bkv közleménye
20. próbaéneklés
21. pártküldöttség belgrádba
22. balesetek
23. műszerkiállítás
24. amatőrfilm pályázat
25. elhunyt iváncza benő
26. fagykárak
27. erdészeti tudományos ülés
28. immunológus kongresszus
29. kiállítás szombathelyen
30. kitüntetés
31. időjárás
32. hírojegyzék /mti/

--

13.20/ny

-22-

13²⁵g

bb 34. rendőrségi hírek

tr/ny -cz

1977. április 14.

borsod megyében a hejőcsabai cement-és mészművek területén az egyik ipari vágányon tolató mozdony lépcsőjéről a másik vágányon álló üres tartálykocsik lesodorták kiss béla 48 éves tolatás-vezető bükkaranyosi lakost, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy kórházba szállítás után meghalt. a baleset okának vizsgálatát a rendőrség szakértő bevonásával folytatja.

veszprém megyében lesenceistvánd külterületén pupos károly 25 éves kalauz lesenceistvándi lakos személygépkocsijával az utpadkára hajtott és felborult, amelynek következtében olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt. a baleset vizsgálatát a rendőrség szakértő bevonásával folytatja./mti/

--

bb 35. befejeződtek a gépipari környezetvédelmi napok

vid/kz/ny -cz

1977. április 14.

csütörtökön befejeződtek a győri rendezett gépipari környezetvédelmi napok. az eseménysorozaton több mint 300 hazai és külföldi - angol, csehszlovák, nszk-beli szakember vett részt, s több mint hetven előadás hangzott el.

a környezetvédelmi ártalmak nagy része, mint rámutattak, gépipari eredetű, a gépipari tudományos egyesület éppen ezért kiemelten foglalkozik az iparági környezetvédelmi ártalmak csökkentésével.

a győri gépipari környezetvédelmi napokon a fő figyelmet a zaj, a vízszennyezés, a légszennyezés elleni védelemnek és a vizek tisztításának szentelték. elemezték a dolgozók zajterhelését, foglalkoztak az egyéni zajvédők helyes kiválasztásával és használatával. nagy figyelmet szenteltek a gyártás során keletkező szennyvizek elvezetésének és tisztításának. sürgették az olyan üzemelésű motorok elterjesztését a tömegközlekedésben, amelyek kevésbé szennyezik a levegőt. hangsúlyozták: a gazdasági, a műszaki élet területén új magatartási normákra van szükség, hogy ezen a fontos területen a környezetvédelmi ártalmak csökkenjenek./mti/

13.45/ny

--
-23-

14⁰⁰g

bb 36. hetvenöt éves iskolai jubileum győrtt

vid/kz/ny -cz

1977. április 14.

háromnapos ünnepség-sorozat kezdődött csütörtökön a fennállása 75. éves jubileumát ünneplő győri jedlik ányos gépgyártástechnológiai szakközépiskolában. az iskolának 1901-ben megnyitott első tanévében 21 diákja volt. fa-és fémipari iparos segédeket képezett 40 éven keresztül. a képzési idő kezdettől fogva 4 év volt, az érettségit azonban csak 1941-ben vezették be. az iskola 1957-től 1971-ig technikumként működik, azóta pedig szakközépiskola. jelenleg 465 nappali, több mint ezer esti és levelező tagozatu tanulója van. ezen kívül rendszeresen rendeznek falai között alap- és középfoku tanfolyamokat.

a jubileumi ünnepség első napján, csütörtökön megkosztuhták a névadó - jedlik ányos- mellszobrát az iskola épületében, majd megnyitották az iskolatörténeti kiállítást. a jubileumi ünnepséget a győri rába filmszínházban rendezték meg, amelyen az öreg diákok és a győri gépipari üzemek képviselői is köszöntötték a jubiléum iskolát. a 75 éves jubileumi ünnepségsorozat pénteken sportnappal folytatódik, szombaton pedig ifjúsági nappal zárul./mti/

--

bb 37. tavaszi nemzetközi szakkiállítások a budapesti vásárközpontban - a hungexpo sajtótájékoztatója

t sb/tm/ny 1e -cz

1977. április 14.

a budapesti nemzetközi vásárközpontban csütörtökön dr. kőrösvölgyi lászló, a hungexpo vezérigazgató-helyettese sajtótájékoztatón számolt be a vásárcentrumban pénteken megnyitónégy nemzetközi szakkiállításról: a mezőgazdasági gépeket felvonultató agromasexpóról, a garázsipari berendezéseket bemutató autóservicéről, a műanyagipari hungaroplast és a könnyűipar gépeinek limexpo kiállításáról. a négy nemzetközi bemutatón 23 ország 459 kiállítója vesz részt.

a legtöbb hazai és külföldi kiállító mezőgazdasági gépeket, műszereket vonultatott fel az agromasexpo, 77 kiállítás 52 ezer négyzetméternyi területén. a legnagyobb hazai kiállító a mezőgéptársulat, amelynek vállalatai 267 féle gépet és berendezést mutatnak be, elsősorban a nagy termelési rendszerekhez és az egyedi technológiákhoz szükséges berendezéseket. külön megjelölték azokat a gépeket, amelyeket a szocialista országok közötti szakosítás alapján gyártanak. így lényegében külön kgst-bemutatóval is szerepelnek ezen a seregszemlén.
/folyt köv/
13.55/ny

-24-

14.05/ny

bb 37. / tavaszi....folyt/ny

ezuttal is részt vesz korszerű gépekkel a szovjetunió, csehszlovákia és az ndk. az egyesült államokból 15 nagyvállalat kollektív kiállításon mutatja be újfajta mezőgazdasági gépeit, élelmiszeripari berendezéseit. az nszk kollektív kiállításán résztvevő cégek bő kínálatot nyújtanak a háztájiban és a kiskertekben jól használható kisgépekből is. az agromasexpo több mint kétezer gép, berendezés és műszer megismerésére nyújt lehetőséget a szakembereknek és az érdeklődőknek.

az autóservicé nemzetközi szakkiállításán 19 hazai és 31 külföldi cég kínál modern gépjárműfenntartó, javító, szervíz-és garázs-berendezéseket. gazdag választékkal vonult fel 20 olasz cég, s számos újdonságot kínálnak osztrák, belga, finn, francia, nszk-beli és spanyol cégek. a hazai kiállítók elsősorban szervíz berendezéseket, motorvizsgáló próbapadokat, műszereket, járműipari elektromos tartozékokat, alvázvédőszerkezt és karosszéria-zománc különlegességeket mutatnak be.

a hungaroplast nemzetközi szakkiállításán 47 hazai és 81 külföldi vállalat ad képet a műanyagipar újdonságairól, újfajta alapanyagokról és feldolgozott termékekről. a kiállítás meggyőzően tanúsítja, hogy hazai iparunk a műanyagcsomagolásban már a fejlett ipari országok szintjére emelkedett, ugyanakkor sok lehetőséget még nem használt ki arra, hogy gazdagabb választékot nyújtson termékeiből az építőipar-nak. előbbre tartanak a műanyagok mezőgazdasági felhasználásában, s a kiállításon az újabb műanyagipari termékeket kiegészítették újfajta vegyipari cikkekkel is. a szocialista országok közül az ndk és lengyelország mutat be gazdag választékot új műanyagipari berendezésekből, termékekből. megjelentek a kiállításán világhírű nszk-beli, osztrák, angol és olasz cégek is.

ezuttal rendezik meg harmadik alkalommal a könnyűipari gépek koncentrált nemzetközi bemutatóját, a limexpo-t, amelynek 6.000 négyzetméternyi területén négy hazai és 118 külföldi cég kínálja legújabb termékeit. a szakemberek működés közben tekinthetik meg a különféle textil-, ruházati-, cipőgyártó gépeket, tisztító berendezéseket, bőrgyártó és kikészítő automatakat.

a kiállítást április 20-ig tekinthetik meg az érdeklődők, naponta reggel 9 órától délután 5 óráig a dobi istván uti vásárközpontban./mti/

14.05/ny

15.05/ny

--
-25-

bb 38. terepjárók svéd kooperációban

vid gö kz bh -cz

1977. április 14.

a csepel autógyárban csütörtökön felavatták a lapplander gyár-egységet. a svéd volvo-céggel közösen terepjáró gépkocsikat készítenek benne. az ünnepségen dr. novák béla vezérigazgató köszöntötte a vendégeket, köztük gustav bonde-t, a svéd királyság magyarországi nagykövetét és bertil bengstont, a volvo ab egyik vezérigazgatóját.

x x x

három évvel ezelőtt alakult meg a volvo ab, a csepel autógyár és a mogürt részvételével a volcom-hungary kft. gazdasági társulás. az általuk kötött, 10 évre szóló szerződésben a csepel autógyár vállalta, hogy a svéd céggel kooperálva 10.000 lapplander típusu terepjáró gépkocsit készít. a szerződés értelmében a járművek fődarabjait és egyes részegységeit a svéd cég szállítja. a gépkocsi értékének csaknem a felét az autógyáriak állítják elő. a szigetshymkölőn összeszerelt terepjárókat a volvo-cég értékesíti. az autógyárban tavaly kezdték meg a mintadarabok, az úgynevezett nullszéria, gyártását és az új termelőüzem kialakítását. az első sorozatot már elküldték svédországba, amelynek minőségéről elismeréssel nyilatkoztak a szakemberek. közölték továbbá, hogy hajlandók a szerződésben előrt mennyiségnél is több járművet átvenni, s értékesíteni.

a csepel autógyárban egy régebbi üzemcsarnokot rendeztek be az új járművek szerelésére. a gyáregységben két szerelőszalagot állítottak munkába, amiken most megkezdtek a terepjárók sorozatgyártását. az idén 860 lapplander c-202 típusu jármű készül két kivitelben. a csukott változatu nyolc személyt vihet, a nyitott típus pedig 900 kiló teher szállítására alkalmas. a négykerék meghajtásu jármű egy kiváló terepjáró és egy erőteljes, gazdaságos üzemű gépkocsi szerencsés kombinációja, amelyet négyhengeres, nagyteljesítményű volvo motor hajt./mti/

bb 39. új szakközépiskola tatabányán

vid kz bh -cz

1977. április 14.

több mint 30 millió forintos költséggel épített új szakközépiskolában kezdődött meg csütörtökön a tanítás tatabányán. a bányászváros legújabb lakónegyedében, a dózsakertben létesítették a 13 tantermes gépészeti és gépjárműtechnikai iskolát. a tágas tantermeken kívül jól felszerelt műszerész, forgácsoló, autószerelő és lakatos műhely áll a szakközépiskola 400 tanulójának rendelkezésére./mti/

- 26 -

14.08 bh

AS⁰⁵
MK

bb 40. nemzetközi diplomáciai tanácskozás a mikroorganizmusok lététbe helyezéséről

t kg s ie bh -cz

1977. április 14.

csütörtökön megkezdődött a szellemi tulajdon világszervezete /wipo/ diplomáciai konferenciája a budapesti hilton szállóban, ahol 25 ország képviselői készítik elő a mikroorganizmusok lététbe helyezésére szóló egyezményt, amely bizonyos szabadalmi eljárások egyszerűsítését teszi majd lehetővé.

dr.árpád bogschnak, a wipo főigazgatójának üdvözlő szavai után dr. schultheisz emil egészségügyi miniszter nyitotta meg a konferenciát. a magyar kormány nevében üdvözölte a kormányok és a nemzetközi szervezetek képviselőit, a szellemi tulajdon világszervezete munkatársait. mint hangsúlyozta: a magyar kormány egész tevékenységében nagy jelentőséget tulajdonít az egyenlőségen és a kölcsönös előnyökön nyugvó nemzetközi együttműködés kiszélesítésének a két- és sokoldalú kapcsolatokban. külön hangsúlyt ad ennek a helsinki konferencia záróokmánya, amely új távlatokat nyitott meg az európai együttműködés számára, s amelynek hatása túlnő az európai kontinensen. magyarországnak a maga lehetőségei között mindent megtesz a nemzetközi együttműködés fejlesztésére, ezért is ajánlotta fel örömmel budapest legyen e fontos diplomáciai konferencia színhelye. befejezésül a miniszter a magyar kormány nevében sok sikert kívánt a konferencia résztvevőinek munkájukhoz.

HOGY

az egészségügyi miniszter után szépvölgyi zoltán, budapest főváros tanácsának elnöke üdvözölte a konferencia résztvevőit. kifejtette: a kéthetes tanácskozás remélhetően hasznos lesz majd az iparjogvédelem nemzetközi továbbfejlesztéséhez. budapest számára nagy megtiszteltetés - hangsúlyozta -, hogy otthont nyújthat e fontos diplomáciai konferencia résztvevőinek.

a megnyitó beszédek után a konferencia megkezdte munkáját. a megkötendő egyezmény jelentősen egyszerűsíti egyes - a kémiai, ezenkívül is főként a gyógyszeripari - találmányok nemzetközi bejelentésének, szabadalmaztatásának eljárását. bizonyos gyógyszer- és más vegyi termékek előállításának technológiai folyamataiban ugyanis egyes felfedezett, vagy kitenyésztett mikroorganizmusok fontos szerepet töltenek be. a szabadalmi leírásnál viszont ezeket az apró élőlényeket nem lehet írásban meghatározni, így mintát kell mellékelni belőlük. ez pedig meglehetősen bonyolult, mert például egy-egy új magyar gyógyszert 30-50 országban is szabadalmaztatnak, s ennyi helyre kell küldeni a mintából. ezekben az országokban lététbe helyezik, s az ország szabadalmi jogi előírásainak megfelelő ideig tárolják az apró élőlényeket./folyt. köv./

- 27 -

14.20 bh

AS¹⁰
MK

bb 40./nemzetközi diplomáciai.... folyt./ bh

nálunk az országos közegészségügyi intézet gyűjti a hazai és a külföldről magyarországra érkező mikroorganizmusokat; a magyar szabadalmi előírásoknak megfelelően husz évig tárolják a mintákat. évente megközelítően 100 új beérkező mikroorganizmusfajtáról kell itt gondoskodni, egyeseket közülük konzerválni lehet, másokat táptalajon tartják életben.

a most megkötendő egyezmény a szabadalmaztatással járó bonyolult mintaküldés, tárolás helyett lehetővé teszi, hogy csak egyetlen gyűjteménybe helyezték el a mikroorganizmust, és a többi országban az erről szóló hivatalos igazolás is megfeleljen a termék szabadalmaztatásához. ennek hitelességére azonban az egyezményt aláíró országok kormányainak kell garanciát vállalniuk.

a diplomáciai konferencián az egyezmény aláírását megelőző jogi, formai és technikai feltételekről egyeztetik elképzeléseiket a résztvevők./mti/

--

bb 43. befejeződött az „ikarus kulturális napok”,

vid kz bh -cz

1977. április 14.

a munkásművelődés új fórumaként rendezték meg székesfehérváron az „ikarus kulturális napokat”, a háromnapos eseménynek a székesfehérvári gárdonyi géza művelődési központ adott otthont, amely az idei évtől a székesfehérvári ikarus gyár kulturotthonaként működik. csütörtökön megtartották a szocialista brigádok vállalati fórumát, a szabadság téren pedig autóbusz-bemutató nyílt, az ikarus 200-as autóbuszcsalád hat legsikerültebb típusát vonultatták fel. a termékbemutatón a gyár szakemberei tájékoztatták az érdeklődőket az autóbuszok műszaki jellemzőiről. újdonság volt a rába-man motorral készült, 34 személyes városi autóbusz, amelyet az nszk megrendelésére kezdenek gyártani.

székesfehérváron, a megyei művelődési központ istván termében került sor az ikarus gyár budapesti, szegedi, székesfehérvári és pusztavámi gyáregységének politikai vetélkedőjére. a négy gyáregység huszonöt csapata a vasas szakszervezet centenáriuma alkalmából munkásmozgalmi, szakszervezeti kérdésekből, ady endre költészetének irodalmi kérdéseiből és szakmai ismeretekből vizsgázott. a vetélkedőn fellépett a fejér megyei népi együttes és a megyei művelődési központ „primavera”, kórusa is.
/mti/

--
- 28 -

14.30 bh

15¹⁰
mk

bb 41. július 1-3: nemzetközi hortobágyi lovasnapok

vid/kz/ny -cz

1977 április 14.

a hortobágyi intéző bizottság csütörtökön debrecenben tartott plenáris ülésén értékelte az 1976-ban végzett munkát és elfogadta az idei programot. dr. angyal lászló, a bizottság titkára beszámolójában kiemelte, hogy a hajduság elsősorban pedig debrecen, hajduszoboszló és a hortobágy - idegenforgalma tovább emelkedett az elmúlt évben, bővültek a vendégfogadói feltételek, a meglévőket korszerűsítették, szebbek, tisztábbak, virágosabbak a fő utvonalak mentén lévő települések, s újabb helyi kirándulóhelyek építéséhez illetve tervezéséhez kezdtek hozzá. tavaly összesen egy millió 680 ezer vendégéjszakát vettek igénybe a hajduságba látogatott turisták, kirándulók, üdülők. az elhelyezésüket - debrecen - segítette az aranybika szálló csaknem 300 ágys szárnyának a megépítése; hajduszoboszlón, ártádon, püspökladányban pedig a kempinget bővítették. hajduszoboszlón a fizetővendég szobák száma növekedett jelentős mértékben, elsősorban a fürdő környéki üdülőövezetben. az alföldi fürdővárosban az idén nagyarányú kempingfejlesztési program kezdődik. a megvalósításához az országos idegenforgalmi tanács nyolc millió forintot biztosított.

négy nagy nemzetközi rendezvénye lesz ez évben a hajduságnak. július 1-3 között tartják meg 13. alkalommal a hortobágyi lovasnapokat, augusztus 19-20. a debreceni virágkarnevál időpontja. a hajduszoboszlói nyár rendezvényei július 25-30. között zajlanak le, az alkotmány napján pedig ismét megtartják a csárda mellett a hortobágyi híd vásárt.

a helyi kirándulóhelyek számának növelése érdekében a plenáris ülés elfogadta a bakonszegi harminc hektáros remetető területrendezési tervét. eszerint a keleti főcsatorna és a berettyó találkozásánál lévő terület a bihari rész kirándulóközpontja lesz./mti/

--

bb 42. környezetvédelmi önkéntes rendőri csoport alakult győrött

vid/kz/ny -cz

1977 április 14.

környezetvédelmi önkéntes rendőri csoport alakult csütörtökön győrött. a hazafias népfront tizenhét aktivistája vette át az önkéntes rendőri igazolványt. a csoport tagjai a jövőben fokozott gondot fordítanak a parkok, utcák tisztaságaira, a sétányok virágainak épségére. figyelmeztetik a lakóközvetek lakóit a környezet tisztántartására, s megfékezik a rongálókat.

/folyt köv/

-29-

15¹⁰
15¹⁰

bb 42. / környezetvédelmi....folyt/ny

az önkéntes rendőri csoport tagjai a továbbiakban havonta továbbképzésen vesznek részt. a foglalkozásokon megismerkednek az önkéntes rendőri intézkedések módozataival és a környezetvédelemmel kapcsolatos kutatások legfrissebb eredményeivel.
/mti/

--

bb 44. nagyüzem a sárszentmihályi állami gazdaság üvegházai-
ban - vitamin tizenkét hektárról

vid/kz/ny -cz

1977 április 14.

a sárszentmihályi állami gazdaság üvegházai-
ban beérett az uborka, a paprika és a paradicsom. a tizenkét hektáros üvegház-faluban három hektáron uborkát termelnek. a kígyó-uborkából már eddig hat és fél vagonnal szedtek le, s a primőrindény végéig még több mint 45 vagonnyira számítanak. zöldborsó paprikát másfél hektáron termeszt az állami gazdaság. a tervek szerint 2 - 2,5 millió zöldborsópaprikát szednek majd le az üvegházban. eddig háromszázötven hektárra telepítettek a primőrtermelő nagyüzemben: folyamatosan huszonkét vagonnal szednek belőle a fűtött üvegházakban./mti/

--

bb 45. a fiatal szakmunkások egyharmada tanul heves megyében

vid/kz/ny -cz

1977 április 14

elégedettek-e szakmájukkal a fiatal szakmunkások, jelenleg szakmájukban dolgoznak-e vagy sem? - többek között ezekre a kérdésekre keresett választ az a sokrétű vizsgálat, amelyet a hazafias népfront és a pedagógus továbbképző intézet együttesen végzett heves megyében. a vizsgálat tapasztalatait csütörtökön egyben a hazafias népfront heves megyei elnökségének ülésén ismertették. elmondották, hogy a felmérés a szakmunkás bizonyítványt szerzett ipari, mezőgazdasági kereskedelmi és vendéglátóipari szakmunkásokra egyaránt kiterjedt. az adatokból kitűnik, hogy a női szakmunkások 64 százaléka az érdeklődésének megfelelő szakmát sajátította el, mégis később ezeknek is mintegy 30 százaléka szakmájától eltérő munkakörben dolgozik. ennek egyrészt az az oka, hogy tanulás közben jött rá, hogy a választott szakma nem felel meg az érdeklődésének, de figyelemre méltó befolyásoló tényező, hogy számosan nem találnak lakóhelyükön szakképzettüknek megfelelő munkahelyet.

/folyt köv/
14.40/ny

-30-

bb 45. / fiatal.....folyt/ny

növekedett az érdeklődés a mezőgazdasági szakmák iránt, de még mindig a mezőgazdasági szakma művelői választanak leggyakrabban más munkahelyet. a szakmával való azonosulással kapcsolatos válaszokból is az derül ki, hogy a nők számára a legvonzóbb a kereskedelem és legkevésbé a mezőgazdasági munkahelyet érzik biztonságosnak.

a tapasztalatok összegezésénél örömmel nyugtázták, hogy a fiatal szakmunkások munkaközben is továbbképezik magukat, a fiatalok egyharmada jelenleg is tanul. a fiatal szakmunkások túlnyomó többsége nem tekinti befejezettnek tanulmányait, szükségét érzik, hogy továbbképezze magát, munkája eredményes folytatásához. -a nők fokozottabb megbecsülésére vall, hogy a női szakmunkások a legtöbb helyen nem érzik hátrányban magukat hasonló beosztású férfiakkal szemben./mti/

--

bb 47. kettős és nyújtott műszakra készülnek fel a szolnok megyei gazdaságok, nagyfokú szervezettséggel pótolják az időjárás okozta kiesést

vid/kz/ny -cz

1977 április 14.

szolnok megye mezőgazdasági nagyüzemeiben a talajmunkák mellett, mintegy 190 ezer hektár vetést kell elvégezni ezen a tavaszon. a hűvös, csapadékos időjárás megérkezéséig - a jól szervezett munka ellenére - e hatalmas terület csak egy részét sikerült bevetni, hátra van még a cukorrépa egynegyede, a zöldségfélék háromnegyedrésze, a kukorica, a rizs, a szója egésze, továbbá a lucerna-telepítéstől is hiányzik még néhány százalék. a mostoha időjárás a fejtrágyázást, a vegyszeres gyomirtást ugyancsak hátráltatja. jelentős gondjaik vannak a nagykunsági rizstermelő gazdaságoknak, ahol az ország rizsének mintegy 60-70 százaléka terem. az átázott mély talajokon a vetés előtti talajművelés egy részét még nem tudták elvégezni, a vetés ideje pedig közeleg. a megye több területén, főleg a nagykunságban és a tiszta mentén ma is több ezer hektár föld van belvíz alatt, a talajban olyan magas a talajvíz, hogy már nyolc-tíz milliméter eső után is vízborítások keletkeznek.

a természet okozta gondok, a mezei munkákat késleltető időjárás gyors és rugalmas cselekvésre sarkalja a gazdaságokat. karcagon, mezőtúron, tiszaföldváron, kunszentmártonban és másutt külön intézkedési tervet készítenek minden erő-és munkagépet, munkáskezet számbavesznek, hogy megszervezhessék a kettős és nyújtott műszakra a földkeken. a torló tavaszi feladatokat ugyanis csak magasfokú szervezettséggel tudják elvégezni./mti/

14.48/ny

-31-

bb 48. kapcsolat budapesti nagyüzemekkel - kiállítások, barátságai estek a lengyel kulturában

t da zs bh -cz

1977. április 14.

sikeres rendezvénysorozatok, kiállítások, találkozók, barátságai estek szerepeltek a lengyel kultúra első negyedévi programján - mondta csütörtöki sajtótájékoztatóján wladislaw kobialka igazgató.

az év elején nyílt meg csorba tiber akvarell-kiállítása, majd februárban piszkay rudolf szobrászművész alkotásait mutatták be, s könyvillusztrációkkal szerepelt m.k.sopocko grafikusművész. zenei rendezvényeik közül kiemelkedett a wroclawi „pro arte”, trió műsora és a varsói teatr wielki énekesnője, wanda bargielowska hangversenysorozata.

érdekes találkozó színhelye is volt a lengyel kultúra: henryk tomaszewski, a wroclawi pantomim színház igazgató főrendezője találkozott magyar nézőkkel és színházi szakemberekkel együttesének budapesti vendégjátéka alkalmából.

gyümölcsöző kapcsolatot alakított ki a kulturaközpont 7 budapesti nagyüzemmel. barátságai esteken, találkozókon az üzemek dolgozói tájékoztatást kaptak a testvérország életéről, fejlődéséről, majd rövidfilmek, valamint a lengyel irodalomból tartott műsorok szórakoztatták a vendégeket.

a következő hónapokban tovább építik a nagyüzemekhez fűződő kapcsolatokat. az idén április 18-1 kezdettel magyar-lengyel barátságai hetet rendeznek - közös szervezésben a hazafias népfronttal - bács-kiskun megyében. a megye több helységében kiállítások, találkozók, népművészeti vásár, filmvetítések, politikai gyűlések szerepelnek a programon. hasonló rendezvénysorozat színhelye lesz májusban baranya megye is./mti/

--

bb 49. magyar-jugoszláv villamosenergiaipari megbeszélés pécsen

vid kz bh -cz

1977. április 14.

magyar-jugoszláv villamosenergiaipari műszaki és gazdasági együttműködés lehetőségeiről, továbbfejlesztéséről tanácskoztak csütörtökön pécsen a dédász székházában a magyar villamosművek tröszt, valamint a horvátországi villamosenergia-ipari tröszt vezérigazgatói. a határmenti áramszolgáltató vállalatok és a pécsi hőerőmű vezetői. napirendre került, többek között, a dráva vízkészletének közös hasznosítása, valamint az esetleges természeti katasztrófák idején egymásnak nyújtandó villamosenergia ellátási segítség kérdése./mti/

--
- 32 -

14.55 bh

1540

bb 46. fagykár a fejér megyei gyümölcsösökben

vid kz bh -cz

1977. április 14.

az áprilisi tél, a havazás, a fagy komoly károkat okozott a fejér megyei szőlőkben, gyümölcsösökben. az első becslések szerint a fagykárra biztosított gazdaságokban mintegy 30-40 millió forint értékű szőlőt, gyümölcsöt tett tönkre a hideg. a gazdaságok éjjel-nappal védekeznek a hideg ellen, füstgyertyákkal, használt autógumik, trágya égetésével próbálják minél vastagabb füstreléggel megvédeni a termést.

a fagyok károkat okoztak fejér megye legnagyobb szőlőtermelő gazdaságában, a móri állami gazdaságban: a mínusz négy-öt fokos hőmérséklet „leszüretelte”, a jövő termést, a fagykár a terület több mint nyolcvan százalékát érintette. a sárszentmihályi állami gazdaságban a ribizlit sújtotta jelentős kár, bodakajtoron - ahol éjjel-nappal „füstölögtek”, a gyümölcsöt védő tüzek - az első becslések szerint is jelentős károkat okozott a fagy a kajszisokban.

a fejér megyei gazdaságok mindenütt készenléti brigádokat szerveztek a gyümölcsösökben, szőlőkben: amíg fenyeget a hideg idő, éjjel-nappal füstölik a fákat./mti/

--

bb 51. tanácskozás a hustermelés fejlesztéséről

t jf/fe/ny -cz

1977 április 14

csütörtökön az állatorvostudományi egyetemen az állattenyésztési kutató intézet és az állatorvostudományi egyetem szakmai tanácskozást rendezett a hustermelés fejlesztéséről. az értekezletet dr. kovács ferenc az egyetem rektora nyitotta meg, majd keserü jános, a kutatóintézet főigazgatója ismertette a programot, amelynek tudományos eredményeiről 80 előadás hangzott el.

a tudományos kutatók és a gyakorlati szakemberek azon igyekeznek, hogy a program során fokozzák az állatállomány termelését; évi átlagban 5200 liter tejet meghaladó fajlagos hozamot irányoztak elő. a tejtermelés technológiáját is korszerűsítik, ennek során elérik, hogy ezer liter tej termelésére legfeljebb 40 élőmunkaórát fordítsanak. az állatorvosok közreműködésével a borjúelhullás jelenleg magas arányát 3 százalékra mérséklék. mindezek lehetővé teszik a gazdaságosság fokozását; a program szerint a termelési költségek olyan mértékben csökkennek, hogy legalább 15 százalékkal az értékesítési árbevétel alatt maradnak. a marhahustermelés szakmai feltételeit szintén javítják.

az értekezleten résztvevő gyakorlati szakemberek megvitatották a tudományos kutatók újabb eljárásait./mti/

15.00/ny

--
-33-

1540

bb 50. fiatal művész első tárlata

t me/mm-ju zs

1977. április 14.

takács zoltán grafikus művész első tárlatát nyitották meg csütörtökön a csók istván galériában. a fiatal művész - akinek linometszetei évek óta keresettek a galériákban - mintegy 30 alkotását mutatja be. a zömmel természeti tájakat ábrázoló linometszettek, toll-, ceruza- és tusrajzok április 28-ig láthatók. /mti/

--

bb 52. szemle a borsodi vegyi kombinát pvc iii. gyár építésénél

vid/kz-ju -cz

1977. április 14.

szemlét tartottak csütörtökön kazincbarcikán a borsodi vegyi kombinát pvc iii. gyára építésénél a beruházásban érdekelt minisztériumok és vállalatok vezetői. résztvett a szemlén dr. simon páál nehézipari, és bondor józsef építési és városfejlesztési miniszter, továbbá dr. bodnár ferenc, a borsod megyei pártbizottság első titkára.

a szemle résztvevői megtekintették a folyamatban lévő munkákat, köztük az elektrolízis, a monomerüzem és a százhusz kilovolttos elektromos alállomás építését, majd meghallgatták körtvélyes istvánnak, a borsodi vegyi kombinát igazgatójának tájékoztatóját a több mint tizenegymilliárd forintos beruházás helyzetéről. eszerint az építkezésben, szerelésben résztvevő mintegy háromezeröttszázan dolgoznak ebben az évben csaknem hárommilliárdöttszázmillió forint értékű munkát kell elvégeznie. a helyszíni szemle és tájékoztató alapján határozat született arra, hogy a három fő technológiai egységben - az elektrolízis, a monomer és a polimer üzemben - az év végéig a szerelési munkálatokat be kell fejezni, a kiszolgáló üzemekben pedig a próbaüzem megkezdéséhez szükséges szintet kell elérni. az építkezésnek a tervek szerinti 1978 december 31-re kell befejeződnie. a még megoldásra váró hatalmas feladatok megoldhatók. ez egyben azt is jelenti, hogy a gyár a jövő évben a tervek szerint már ötvétezer tonna pvc műanyagot termel. /mti/

--

15.15/ju

- 34 -

15.15

embargo : 18.30 óráig!

bb 55. gáspár sándor köszöntése

gné-ju -cz

1977. április 14.

gáspár sándort, az mszmp politikai bizottságának tagját, a szakszervezetek országos tanácsa főtitkárát hatvanadik születésnapja alkalmából az elnöki tanács a magyar és a nemzetközi munkásmozgalomban, a szocialista társadalom építésében szerzett kiemelkedő érdemei elismeréseként a magyar népköztársaság érdemrendjével tüntette ki.

a kitüntetést losonczi páál, az elnöki tanács elnöke adta át. jelen volt kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, lázár györgy, a minisztertanács elnöke, biszku béla, a központi bizottság titkára, az mszmp politikai bizottsága tagjai, borbély sándor, a központi bizottság titkára, cseterki lajos, az elnöki tanács titkára és földvári aladár, a szot elnöke.

a kitüntetés átadása után az mszmp politikai bizottsága ebédet adott gáspár sándor tiszteletére, amelyen résztvettek a politikai bizottság tagjai, a központi bizottság titkárai, valamint bruiyó jános, a központi ellenőrző bizottság elnöke. a központi bizottság nevében kádár jános köszöntötte gáspár sándor elvtársat. /mti/

--

bb 53. országos mozgalommá vált a földrajzi nevek gyűjtése - ünnepi tudományos ülés egerben

vid/kz-ju -cz

1977. április 14.

ünnepi tudományos ülést tartottak csütörtökön egerben a magyar tudományos akadémia nyelvtudományi intézete, a magyar nyelvtudományi társaság és a gárdonyi géza társaság együttes rendezésében. a tanácskozással az nyújtott alkalmat, hogy ezúttal jelent meg a füzesabonyi járás földrajzi neveinek gyűjteményes kötete.

/ folyt. köv. /

15.25/ju

- 35 -

15.25

bb 53. / országos ... 1. folyt./-ju

a tanácskozáson rámutattak, hogy a földrajzi nevek gyűjtése hazánkban széleskörű mozgalommá vált, országsszerte valamennyi megyére kiterjedően folyik. arról is számot adtak, hogy a földrajzi és a családnevek fontos helytörténeti ismereteket is őriznek. nagyra értékelték, hogy heves megye egyik uttörője és legkövetkezetesebb művelője a nevek gyűjtésének. /mti/

--

bb 54. derkovits gyula nevét vette fel egy budapesti iskola

i dg/tr-ju zs -cz

1977. április 14.

derkovits gyula nevét vette fel a budapesti, vi. kerületi gorkij fasor 4 szám alatti általános iskola. a nagy magyar proletárfestő születésének 81. évfordulója alkalmából csütörtökön leplezték le az iskola előcsarnokában derkovits mellszobrát, kalló viktor szobrászművész alkotásának másolatát, amelyet a művész az iskolának ajándékozott. derkovits gyula a huszas évek végén évekig a kerületben, a hunyadi tér 10. számú házban lakott, itt készítette dózsa-sorozatát is. a kerületben évente megrendezik a festészet napját, s az idei gyermekrajz kiállítás a gorkij fasori iskolában nyílt meg. a tanintézetet ahol egyébként másfél évtizede az országban elsőként vezették be az egésznapos oktatást és megkülönböztetett figyelmet szentelnek a művészeti nevelésnek, levélben köszöntötte polinszky károly oktatási miniszter. /mti/

--

bb 56. a külkereskedelmi minisztérium és a kpvd sz vezetőinek megbeszélése

i kf/gk-ju -cz

1977. április 14.

csütörtökön a külkereskedelmi minisztériumban a minisztérium és a kpvd sz vezetői - dr. biró józsef miniszter és dr. krekács györgy főtitkár vezetésével - az v. ötéves terv, ezen belül az 1977. évi teendőiről tárgyaltak.

/ folyt. köv./

15.35/ju

- 36 -

bb 56. / a külkereskedelmi ... 1. folyt./-ju

a megbeszélésen megállapították, hogy a jelenlegi bonyolult világgpiaci helyzetben még inkább szükség van a külkereskedelmi dolgozók nagyobb szakmai, politikai felkészültségére. a külkereskedelem munkáját a szakszervezet is segíti sajátos eszközeivel; a tárca és az iparvállalatok kapcsolatának javításával, az üzemi demokrácia továbbfejlesztésével, a hatékonyabb munka- és üzemszervezés ösztönzésével.

a minisztérium és a szakszervezet vezetői egyetértettek abban, hogy a munkaverseny tartalmát és értékelési rendszerét a növekvő követelményekhez kell igazítani. alapvető feladat, hogy a versenyeredmények értékelésénél a nagyobb társadalmi, gazdasági teljesítmény fokozottabban jusson kifejezésre. továbbra is szorgalmazni kell a komplex brigádok alakítását, munkáját, valamint a szocialista együttműködési szerződések kötését.

a külkereskedelmi dolgozók élet- és munkakörülményeivel kapcsolatosan a minisztérium és a szakszervezet vezetői szükségesnek látják a jelenlegi bérarányok felülvizsgálatát, s az adatok birtokában a vállalati bérpolitika ésszerűbb irányvonalának kialakítását.

a tárgyaláson szóba került, hogy a külkereskedelmi apparátus kedvezőtlen elhelyezési és munkakörülményei alig javultak az elmúlt években. ezért közös összefogással szorgalmazni kell új üzletházak építését annak érdekében, hogy a legalább a vi. ötéves tervben következéshessék be számottevő javulás a külkereskedelmi dolgozók munkahelyi körülményeiben. /mti/

--

bb 57. elhunyt morvai györgy, a munkásmozgalom régi harcosa

vid/fm-ju -cz

1977. április 14.

morvai györgy nyugdíjas vállalati igazgató, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntettje, - aki 1930-tól volt a párt tagja, életének 67. évében elhunyt. hamvasztás utáni búcsúztatása április 18-án 13.30 órakor lesz szolnokon, a munkásör uti temetőben.

az mszmp szolnoki városi bizottsága.

/mti/

--

15.45/ju

- 37 -

16⁰⁰

bb 58. mationi eszter gyűjteményes kiállítása

t me/mm-ju zs -cz

1977. április 14.

a nemzeti galériában csütörtökön megnyílt tárlat mationi eszter festőművész életművét ismerteti meg az érdeklődőkkel. a művész 75. születésnapja alkalmából rendezett gyűjteményes kiállításon láthatók a sajátos színezésű, stílusú festmények, hímes kövek, festői jegyzetek. nagyméretű fotók mutatják be azokat az épületeket, - a győri székesegyházat, a madách színházat, pesti házakat - amelyek falát mationi eszter alkotásai díszítik.

a jelenkori magyar festészet sokoldalú képviselőjének jubileumi tárlatát pogány ö. gábor főigazgató nyitotta meg. a közönség június közepéig látogathatja. /mti/

-.-

f e l h a s z n á l h a t ó: 17.00 órától!

bb 59. mustó jános kiállítása

vid/kz-ju -cz

1977. április 14.

a képcsarnok vállalat dunaujvárosi bemutatótermében csütörtökön megnyílt mustó jános festőművész kiállítása. a tárlaton a fiatal salgótarjáni művész harminc olajfestményét állították ki. a kiállítást április 28-ig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

-.-

f e l h a s z n á l h a t ó: 17 órától!

bb 60. csongrád megyei képzőművészek kollektív kiállítása

vid/kz-ju -cz

1977. április 14.

a szegedi gulácsy lajos teremben csütörtökön megnyílt tizenhét csongrád megyében élő festőművész „tiszatáj”, címmel rendezett kollektív tárlata. az alkotók olajfestményeinek többsége alföldi tájakat, embereket örökít meg. a kiállítást két hétig tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

-.-

16.05/ju

- 38 -

17¹⁵

f e l h a s z n á l h a t ó: 18 órától!

bb 61. ady-ünnepség tatán

vid/kz-ju -cz

1977. április 14.

ady endre születésének 100. évfordulója alkalmából emlék-ünnepséget rendeztek csütörtökön tatán a komárom megyei művelődési központban a tatai üzemek szocialista brigádjainak és az iskolák tanulóinak, tanárainak. az ünnepségen tompa lászló romániai előadóművész vendégszerepelt „a rendeltetés hitével”, című ady műveiből összeállított műsorával. /mti/

-.-

f e l h a s z n á l h a t ó: 20 órától!

bb 62. diákirók, diákköltők országos találkozója sárvárrott

vid/kz-ju -cz

1977. április 14.

csütörtökön sárvárrott megkezdődött a diákirók és diákköltők országos találkozója. a jeles középkori krónika, tinódi lantos sebestyén hagyományait ápoló nyugat-magyarországi kisváros - nádassdy várában élt egy ideig és ott halt meg tinódi - ötödször ad otthont a középfoku tanintézetekben tanuló tehetséges tollforgatóknak. a kétévenként sorra kerülő pályázat és az azt követő 3 napos sárvári eszmecsere, a pályaművek elemzése már része irodalmi életünknek és nem egy tehetséges ifju vers- és prózairó indult el innen. a kisz ezért szívügyének tekinti a pályázatot és a találkozót, s az országos diáknapok részeként tartja nyilván.

az idén több mint 200 fiatal küldött vers- és prózai pályamunkát. közülük 100 érkezett sárvárra. a találkozó megnyitására ezúttal is a nádassdy vár tövében lévő tinódi emlékfalnak került sor. utána ismerkedési esten vettek részt a diákirók és diákköltők.

/ folyt. köv./

16.10/ju

- 39 -

17²⁰

bb 62. / diákirók ... 1. folyt./-ju

pénteken a tinódi gimnáziumban értékelik a pályamunkákat, amelyeket a zsüri még korábban rangsorolt. itt a műhelymunkáról, az írás mesterségbeli fogásairól, a tartalom és forma kérdéseiről folytatnak eszmecsere-írásokat, esztéták, kritikusok a fiatalokkal. este az országos diáknapi vas megyei bemutatóján, látják vendégük az irodalmi hajlamu fiatalokat.

a záróünnepség keretében szombaton irodalmi műsor lesz a díjnyertes pályaművekből. majd az eredményhirdetésre, díjkiosztásra kerül sor. a kisz kb három díjat, az ifjúsági magazint, az új tükör, a sárvári városi tanács, a kisz vas megyei, sárvári városi bizottsága és a sárvári tinódi gimnázium egy-egy díjat ajánlott fel. /mti/

--

bb 64. f e l h a s z n á l h a t ó: 17.00 órától!

három város - három kórus

vid/fm-ju -cz

1977. április 14.

csütörtökön gyulán, az erkel ferenc művelődési központban három város: békéscsaba, gyula, orosháza művelődési központjai kórusainak találkozója rendezték meg. a kórustalálkozó első abból a sorozatból, amelyet a három város művelődési intézményei a baráti kapcsolat jegyében rendeznek. az első találkozót továbbiak követik békéscsabán, majd orosházán. a csütörtöki műsoron magyar szerzők kórusművei és madrigáljai szerepelnek. /mti/

--

bb 63. megalakult tolna megye első zöldség- és gyümölcs-termesztő társulása

vid/fm-ju -cz

1977. április 14.

csütörtökön megalakult tolna megye első zöldség- és gyümölcs-termesztő társulata. a tolnamőzs és környéke mezőgazdasági tsz-ek zöldség-gyümölcs-termesztési és értékesítési egyszerű gazdasági együttműködése elnevezéssel működő társulás hét alapító tagja: a tolnai, a mözsi, a bogyaizlói, a sílagárdi, a szedrei, a tengelici petőfi, valamint új élet tsz. elnöke arany istván, a mözsi új élet tsz. elnöke; egyben a mözsi tsz. a rendszergazda is. a társulás keretében 900 hektáron szántóföldi zöldségtermesztést, 206 hektáron gyümölcs-termesztést, valamint 125 ezer négyzetméter fólia alatt primőr-termesztést folytatnak július 1-től kezdve. /mti/

--

16.20/ju

- 40 -

bb 65. 6500 lakás épült az üzemek támogatásával komárom megyében - megyei lakásépítési aktiva tatabányán

vid/fm-ju -cz

1977. április 14.

komárom megyében még 1969-ben olyan kezdeményezés született, hogy minden évben minden 100 dolgozó után épüljön egy lakás vállalati támogatással. a mozgalommá terebélyesedett kezdeményezés eredményeit az üzemek képviselőinek részvételével megyei aktivaülésein értékelték csütörtökön tatabányán. részt vett a tanácskozáson mokri páál, a komárom megyei pártbizottság első titkára is.

az aktivaülésen a megye vezetői hangsúlyozták, hogy az akció kezdete óta az üzemek többsége példamutatóan segíti a dolgozók lakásépítését, sokat tett a lakásgondok enyhítéséért. 1969. óta csaknem 6.500 lakást építettek a vállalatok anyagi támogatásával a megyében, mintegy 400 millió forinttal járultak hozzá az építkezésekhez, a lakásvásárlásokhoz a dolgozók munkadíjával. nemcsak pénzzel, hanem egyéb módon is, kedvezményes fuvarral, bontásból származó anyagokkal, kisgépek, szállítási eszközök kölcsönadásával is segítik a „fészekrakó”, dolgozókat. az elismerés hangján szóltak a tanácskozáson a szocialista brigádokról is, amelyek szintén bekapcsolódtak az akcióba és társadalmi munkával segítik a házépítőket. különösen példamutató akció bontakozott ki a tatabányai, dorogi, oroszlányi szénbányáknál, a bábolnai mezőgazdasági kontinátnál, a megyei állami építőipari vállalatnál és az ácsi cukorgyárban. ezeknek az üzemeknek a vezetői az elsők között ismerték fel, hogy munkásaik lakásgondjainak megoldásával sokat tehetnek a törzsgárda kialakításáért, a munkaerő megtartásáért.

a megyei tanácskozás előadói és a hozzászólók is hangsúlyozták, hogy az utóbbi időben több olyan párthatározat és kormányrendelet látott napvilágot, amelyek lényegesen több lehetőséget biztosítanak a gazdasági vezetőknek a lakásépítő vagy vásárló munkások támogatására. ennek hatására a komárom megyei üzemek többsége lakásépítési alapot képezett, s így a fejlesztési és a részesedési forrásból is hozzájárulnak az új otthonok létesítéséhez. csupán a múlt évben 139 gazdálkodási egység 53 millió forintot fordított ilyen módon lakásépítésre. a vállalati támogatásban részesültek 78 százaléka fizikai munkás.

/ folyt. köv. /

16.30/ju

- 41 -

17.30

bb 65. / 6500 lakás ... 1. folyt./-ju

ebben az ötéves tervben több mint 15.000 új lakás építését tervezik a megyében. a különféle pénzügyi rendelkezések változatlanul kedvező feltételeket nyújtanak a munkásoknak, és továbbra is számítanak az üzemek, munkahelyek anyagi támogatására. a tanácskozáson az üzemek képviselői elmondották, hogy folytatják az akciót, elősegítik, hogy minél több munkás jusson vállalati támogatással korszerű lakáshoz. többen sürgették a beruházók és a tervezők munkájának jobb összehangolását. elmondották: gyakran késedelmes döntés és adatszolgáltatás hátráltatja az építkezést, ezért a legkritikább esetekben törtnék felelősségrevonás. javasolták, hogy a tűzép-telepek kössenek szerződést a házépítőkkel és biztosítsanak részükre elsődlegességet az anyagellátásban. hasznos lenne, mutattak rá a tanácskozáson, - ha a vállalatok segítséget nyújtanának a tanácsoknak a lakásépítéshez szükséges közművesített területek előkészítésében is. /mti/

--

bb 66. a kereskedelem fiatal dolgozóinak vetélkedője

i kf/tm-ju -cz

1977. április 14.

a belkereskedelmi minisztérium az érdekelt társadalmi szervekkel az élelmiszer és a vegyikereskedelemben dolgozó 30 éves aluli szakképzett eladók számára „ki minek mestere,„ címen szakmai vetélkedőt rendezett. a verseny döntőjét szerdán és csütörtökön tartották budapesten. a 400 ifjú dolgozó részvételével megrendezett vetélkedő nagyban hozzájárult a fiatal eladók szakmai ismereteinek növeléséhez. a vetélkedő legjobbainak járó jutalmakat csütörtökön délután a belkereskedelmi minisztériumban molnár károly miniszterhelyettes adta át. /mti/

--

bb 67. a szovjet irodalom című pályázat díjkiosztó ünnepsége

t gy/mm-ju zs -cz

1977. április 14.

sok értékes pályamű érkezett az mszbt és a szovjet irodalom című folyóirat szerkesztőségének tavaly meghirdetett közös pályázatára. csütörtökön a barátság házában ünnepélyes eredményhirdetésen adták át az öt első díjat, továbbá a második és harmadik díjakat és a tárgyjutalmakat.

/ folyt. köv./

16.45/u

- 42 -

143

bb 67. / a szovjet ... 1. folyt./-ju

a szovjet irodalom című folyóirat megjelenésének első évfordulója alkalmából indított országos pályázat és a „szellemi totójáték,„ 250 kollektívát, köztük sok mszbt tagcsoporthat, szocialista brigádot, irodalmi szakkört mozgató meg, sok ezer ember került szorosabb kapcsolatba a szovjet irodalommal. így összegezte a pályázat legfőbb eredményeit, tanulságait király istván, a folyóirat magyar főszerkesztője az ünnepségen. elmondta: csaknem kétszázan a számukra legkedvesebb szovjet irodalmi alkotásról, versről élménybeszámolóban közték gondolataikat, vagy elemezték a lapban közölt egy-egy szovjet művet. a könyvtárosok a folyóirat népszerűsítésével kapcsolatos személyes tapasztalataikról, hasznosítható munkamódszerekről adtak számot. az orosz nyelv- és irodalom tanárai szakmai tapasztalataikról, az orosz nyelv- oktatást szolgáló új kezdeményezésekről számoltak be.

az országos játékot szellemi totó egészítette ki: a folyóiratban közölt kérdésekre mintegy hatezeren válaszoltak.

az ünnepségen részt vett oleg gromov, a szovjet irodalom című folyóirat moszkvai szerkesztője, musztáj karim állami díjas költő, valamint i.v. szalimon, a szovjet baráti társaságok szövetségének magyarországi képviselője. /mti/

--

e m b a r g o : 18 óráig!

bb 68. üdvözlő távirat

gg-ju zs -cz

1977. április 14.

kádár jános, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára és losonczi pál, az elnöki tanács elnöke táviratban fejezte ki jókívánságait kim ir szennek, a koreai munkáspárt központi bizottsága főtitkárának, a koreai népi demokratikus köztársaság elnökének 65. születésnapja alkalmából. /mti/

--

16.55/ju

- 43 -

1445

bb 69. gyermek-könyvhónap szabotcs-szatmárban

vid/fm-ju -cz

1977. április 14.

csütörtökön a nyiregyházi móríc zsigmond megyei könyvtárban rendezett ünnepi megnyitóval vette kezdetét a gyermek-könyvhónap szabotcs-szatmári eseménysorozata. a megye több mint 50 településén kerül sor könyvtári foglalkozásokra, rendhagyó irodalmi órákra, olvasóankétokra, gyermekek és írók találkozására. tízenny költő, író, újságíró és előadóművész közreműködésével ismerhetik meg a legfiatalabb olvasók hazai gyermekkönyvkiadásunk legújabb köteteit. láthatnak báb- és filmbemutatókat kedvenc regényeik főhőseiről.

a gyermekkönyvhónap során nyiregyházán kiállítás nyílik a ludas matyi című rajzfilmről, megrendezik a kincskereső folyóirat olvasó-találkozóját. a megyei moziüzemi vállalat pedig ez alkalomból ismét műsorra tűzi a régmúlt és a ma közkedvelt, nagy sikert aratott gyermek- és ifjúsági filmjeit. /mti/

--

bb 70. meg kell gyorsítani az áruszállításokat - ülést tartott a központi szállítási tanács

t kf/fe-ju ie -cz

1977. április 14.

a népgazdasági tervben 1977-re meghatározott feszítettebb feladatok érzékelhetők voltak a közlekedésben is, amelynek teljesítményei a tennivalókkal összhangban alakultak, a vasut és a volán az első negyedévben végeredményben eleget tett kötelezettségeinek - állapította meg dr. ábrahám kálmán közlekedés- és postaügyi államtitkár elnökletével csütörtöki ülésén a központi szállítási tanács. az ülésen részt vett pullai árpád közlekedés- és postaügyi miniszter.

/ folyt. köv./

17.20/ju

- 44 -

18⁰⁰
18/0

bb 70. / meg kell gyorsítani ... 1. folyt./-ju

az ülésen a tárcák képviselői beszámoltak területük szállítási helyzetéről, s jelezték a következő hónapok várható árumennyiségét. külön foglalkozott a tanács az előszállítások első negyedévi eredményeivel.

a tanács megállapította, hogy az év első másfél hónapjától eltekintve, a szállítás szempontjából kedvezőtlen időjárás ellenére kiegyensúlyozott volt a fuvarpiac. a forgalom február második felétől megélnkült, s főleg márciusban már megfelelően alakult a szállítási ütem. az első negyedévben a vasut a tavalyinál több, összesen 31,6 millió tonna árut szállított el, a volán 31,7 millió tonnás áru fuvarozási teljesítménye - elsősorban az időjárás, a felázott talaj miatt elmaradt földmunkák miatt - valamivel alatta maradt a tavalyinak.

az előszállításokról nem alakult ki egyértelműen pozitív vélemény. annak ellenére, hogy a vasut és a volán a legnagyobb fuvaroztatókkal már a múlt év második felében megkezdte a felkészülést az előszállításokra, a kő és kavics fuvarozási teljesítmények, bár magasabbak voltak a tavalyinál, elmaradtak a tervezettől. ehhez hozzájárult a hideg, havas, esős időjárás, amely miatt például a teherautók időnként meg sem tudták közelíteni a bányákat, a rakodóhelyeket. a folyamatos szállítást zavarta az is, hogy a korábbi évm-határozat és megállapodás ellenére több kőbányában meg januárban és februárban is folyt a karbantartás.

az adatok alapján a kszt megállapította, hogy az első negyedévben még nem sikerült elérni az éves feladatok végrehajtásához szükséges egyenletesen magasabb szállítási ütemet, s nem volt kielégítő az ugynevezett előszállítások teljesítménye sem. kedvezőnek értékelték viszont, hogy alapvetően javult márciusban a szállítási teljesítmény, amelyet a következő hónapokban mindenképpen tartani, ha lehet fokozni kell ahhoz, hogy az első negyedévi elmaradásokat a félév végéig pótolni lehessen.

a központi szállítási tanács egyébként felhívta mind a fuvaroztatók, mind a közlekedési vállalatok figyelmét arra, hogy az előszállítás időszakában nem azonos a vasut és a volán által meghirdetett előszállítási fuvarkezdvezmény három, illetve négy hónapjával. az előszállítás tulajdonképpen augusztus végéig, az őszi nagyobb fuvarozási forgalom kezdetéig tart. éppen ezért jól ki kell használni az addig hátralévő hónapokat, meg kell gyorsítani a kő és kavics szállításokat, s fokozni kell az egyéb áruk fuvarozásának ütemét is.

/ folyt. köv./

17.37/ju

- 45 -

18¹⁰
18/0

bb 70. / meg kell gyorsítani ... 2. folyt./-ju

a központi szállítási tanács például az évm-mel részletes tervet állít össze annak érdekében, hogy az egész évre tervezett kő és kavics szállítások többségét augusztus végéig, az egyéb építési alapanyagok fuvarozását pedig a negyedik negyed-év elejéig zömében befejezzék; a cukorrépaszezon indulása után ilyen szállításokra csak elengedhetetlenül szükséges esetekben kerülhet sor. a tanácsülés felhívta a minisztériumokat és az országos főhatóságokat, hogy ösztönözzék vállalataikat a fokozottabb árufeladásra és fogadásra, s kívánatosnak tartja a külkereskedelmi szállítások lehetőség szerinti előbbre hozását is.

az ülésen bejelentették azt is, hogy a minisztérium felülvizsgálja az előszállítás rendszerét; korszerűbb, a követelmények teljesítéséhez ösztönzőbb feltételeket dolgoz ki, hogy a kívánatos előszállítások révén az év utolsó negyedében jusson elegendő kapacitás a megnövekedett, nem egyszer torlódó, feladatok végrehajtására. /mti/

--

bb 71. munkás-katona nagygyűlés az egyesült izzóban - czinege lajos és vo nguyen giap beszéde

t gy/pá-ju zs -cz

1977. április 14.

a hazánkban tartozkodó vietnami katonai küldöttség, amelyet vo nguyen giap hadseregtábornok, a vkp politikai bizottságának tagja, miniszterelnök-helyettes, nemzetvédelmi miniszter vezetés, csütörtökön az egyesült izzóba látogatott el. a vendégek felkerestek több üzemcsarnokot, tájékoztak a gyárrészlegek munkájától, majd forró hangulatu munkás-katona nagygyűlésen találkoztak a gyár és a főváros dolgozóinak képviselőivel.

a nagygyűlés elnökségében helyet foglalt borbándi jános miniszterelnök-helyettes, rácz sándor, az mszmp kb osztályvezetője, valamint a párt-, állami és társadalmi szervek számos képviselője, s a vietnami delegáció tagjai, továbbá nguyen phu soai, a vietnami szocialista köztársaság budapesti nagykövete.

/ folyt. köv./

17.45/ju

18¹⁵

- 46 -

Belföldi hírek

m t i h i v a t a l o s k ö z l e m é n y e k

1977. április 14.

bb. 76. k ö z l e m é n y

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságá-
nak 1977. április 13.-i üléséről

rj la

1977. április 14.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága 1977. április 13-án kádár jános elvtárs elnöklétével kibővített ülést tartott. az ülésen a központi bizottság tagjain kívül részt vettek: a központi ellenőrző bizottság elnöke és titkára, a központi bizottság osztályvezetői, a megyei pártbizottságok első titkárai, a budapesti pártbizottság titkárai, a szakszervezetek országos tanácsának titkárai, a minisztertanács tagjai, az országos tervhivatal államtitkára és a központi sajtó vezetői.

a központi bizottság kegyelettel emlékezett meg közelmúltban elhunyt tagjáról, révész géza elvtársról.

a központi bizottság megvitatta és elfogadta:

- gyenes andrás elvtársnak, a központi bizottság titkárának előterjesztésében az időszerű nemzetközi kérdésekről szóló tájékoztatót, s határozatot hozott a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának hazai megünnepléséről;

- németh károly elvtársnak, a politikai bizottság tagjának, a központi bizottság titkárának előterjesztésében az 1977. évi népgazdasági terv teljesítésének első negyedévi tapasztalataival foglalkozó tájékoztatót;

/folyt.köv./

18.55 rj

1977

bb. 76. /közlemény... 1. folyt./rj

- huszár istván elvtársnak, a politikai bizottság tagjának, a minisztertanács elnökhelyettesének előterjesztésében a 15 éves lakásépítési program megvalósítását összegező jelentést és az új hosszú távú lakásépítési terv kidolgozásának irányelveit.

1.

a központi bizottság megállapította, hogy a nemzetközi életben továbbra is meghatározó az enyhülés, a békés egymás mellett élés politikájának irányzata. ennek alapja, hogy sikeresen halad a kommunista és a szocialista társadalom építése a szovjetunióban, a szocialista országokban; a tőkésországok munkásmozgalmában újabb eredményeket ér el a monopóliumok hatalma ellen, a demokratikus átalakulásért vívott küzdelemben; a nemzeti felszabadító mozgalom fokozza imperialistaellenes harcát. a nemzetközi erőviszonyok alakulásának fő irányán a szélsőséges imperialista körök növekvő aktivitása sem képes változtatni.

1./ a központi bizottság hangsúlyozta, hogy a világ békéjének megőrzése szempontjából változatlanul kulcsfontosságú földrészünk biztonságának megszilárdítása. ezért fordítunk nagy figyelmet az európai biztonsági és együttműködési értekezleten részt vett 35 állam képviselőinek közelgő belgrádi tanácskozására. ez a fórum arra hivatott, hogy felelősen áttekintse a helsinki értekezlet záróokmányában foglalt elvek és ajánlások megvalósításának tapasztalatait, és előmozdítsa a megkezdett történelmi jelentőségű ut folytatását.

a magyar népköztársaság az elmúlt időszakban a helsinki alapelvek szellemében konkrét kezdeményezésekkel, gyakorlati lépésekkel járult hozzá a különböző társadalmi rendszerű országok politikai, gazdasági, tudományos-műszaki és kulturális kapcsolatainak bővítéséhez. a tőkésországok képviselőivel folytatott kormány szintű tárgyalásokon minden alkalommal kifejezésre juttatta: az európai biztonsági és együttműködési értekezlet záróokmányát egységes egésznek tekinti, ajánlásainak végrehajtására törekszik és ugyanezt várja a partnerektől is.

/folyt.köv./

1958

-2 -

bb. 76. / közlemény... 2. folyt./rj

a belgrádi értekezlet előkészítését is nehezíti, hogy az enyhülés ellenzői, a nemzetközi légkört mérgező szélsőséges burzsoá körök propagandájukban a hidegháborús időkre emlékeztető hangokat ütnek meg. a szocialista országok rágalma-zásával, az antikommunizmus szításával akarják elterelni a dolgozó tömegek figyelmét a kapitalista társadalom súlyosbodó gondjairól. megkísérlik, hogy beavatkozzanak a szocialista országok belügyeibe, kétségessé tegyék történelmi vívmányaikat, lejárassák a szocializmus eszméjét. ezek az imperialista törekvések kudarcra vannak ítélve, mivel a nemzetközi enyhülés, a békés egymás mellett élés további kibontakozása életbevágó érdeke minden országnak és népnek.

hazánk a szocialista közösség országaival együtt pozitív programmal készül a belgrádi tanácskozásra. arra törekszik, hogy az értekezlet az európai enyhülés ügyét szolgáló, azt továbbvivő eszmecsere fóruma legyen. ez kifejezi a békeszerető tömegek érdekeit, akaratát. számítunk a tőkésországok reálisan gondolkodó, a béke és a biztonság ügyéért, országuk és népük sorsáért felelősséget érző politikusainak együttműködési készségére.

2./ földrészünk biztonsága, népeinek boldogabb jövője szempontjából történelmi jelentőségű, hogy európa szívében az első német munkás-paraszt állam a béke, a társadalmi haladás, a szocializmus erőt gyarapítja.

a központi bizottság kiemelkedő fontosságú eseménynek értékelte a magyar párt- és kormányküldöttségnek a német demokratikus köztársaságban tett látogatását, amely tovább mélyítette pártjaink, országaink, népeink barátságát, szövetségét. a tárgyalások ismét tanúsították, hogy a magyar szocialista munkáspárt és a német szocialista egységpárt azonos módon ítéli meg a szocialista építést, a nemzetközi kommunista és munkásmozgalmat, a nemzetközi politika valamennyi alapvető kérdését.

az új barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés még szorosabbra fűzi országaink és népeink testvéri összefogását, méltó keretekbe foglalja a sokrétű együttműködés alapjait, és egyúttal hozzájárul a szocialista közösség egységének szilárdításához.

/folyt.köv./

19.10 rj

1958

-3 -

bb. 76. / közlemény... 3. folyt./nj

3. a központi bizottság hangsúlyozta, hogy a nemzetközi élet pozitív irányu fejlődését, a világ békéjét és biztonságát még súlyos feszültséggócok veszélyeztetik.

a közel-keleti helyzet továbbra is bonyolult, veszélyes. a válság rendezésére érdemi lépés nem történt. az imperializmus és az arab reakciós körök frontális támadást indítottak a haladó arab erők ellen. arra törekcsenek, hogy visszaszorítsák, megosszák a közel-keleti országok haladó társadalmi erőt és felszámolják a palesztin felszabadítási szervezetet.

a központi bizottság ismételtén megerősítette, hogy a közel-keleti válságot politikai eszközökkel, minden érdekelt fél bevonásával, átfogóan kell rendezni. ennek feltétele, hogy vonják vissza az izraeli csapatokat az 1967-ben megszállt valamennyi arab területről, biztosítsák a palesztin nép törvényes nemzeti jogait, beleértve az önálló palesztin állam alapításának jogát is, és garantálják a térség minden államának függetlenségét, biztonságát. a központi bizottság nagyra értékeli a szovjetunió legújabb javaslatait, amelyek jól szolgálják a politikai rendezés előmozdítását.

ázsia biztonságának egyik fontos feltétele, hogy megszűnjön a feszültség a koreai félszigeten. ehhez az szükséges, hogy mielőbb kivonják a dél-koreában állomásozó amerikai haderőt, és megvalósuljon a két országrész egyesítése. a központi bizottság kifejezte pártunk és népünk szolidaritását mindazokkal a konstruktív kezdeményezésekkel és erőfeszítésekkel, amelyek a koreai munkapárt, a koreai népi demokratikus köztársaság kormánya, a koreai nép hazája békés és demokratikus alapon történő egyesítése érdekében tesz.

4./ a központi bizottság kifejezte a magyar szocialista munkáspárt szolidaritását a chilei hazafiakkal, a fasiszta diktatura ellen küzdő más latin-amerikai népekkel. támogatja törekvéseiket, hogy felszámolják országaikban az imperialista befolyást, kivívják házájuk politikai és gazdasági függetlenségét. a magyar kommunisták, az egész magyar nép örömmel üdvözölte, hogy a haladó erők világméretű fellépésének eredményeként visszanyerte szabadságát Luis Corvalán elvtárs, a chilei kommunista párt főtitkára.

5./ a központi bizottság jóváhagyta a szocialista országok testvérpártjai ideológiai és külügyi titkárainak szófiai értekezletén részt vett magyar küldöttség tevékenységét. megállapította, hogy pártjaink ideológiai együttműködése eredményesen fejlődik és szélesedik, mind hatékonyabbá válik. új lendületet ad az együttes munkának az az elhatározás, hogy a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójáról közösen emlékezünk meg.
/folyt.köv./

19.17 nj

-4 -

1922

bb. 76. / közlemény... 4. folyt./nj

a magyar szocialista munkáspárt aktívan segíti a szófiai tanácskozáson meghatározott sokrétű közös program megvalósítását. a testvérpártok ideológiai együttműködésének továbbfejlesztése hozzájárul a nemzetközi kommunista mozgalom egységének erősítéséhez, a szocializmus eszméjének további térhódításához, az imperializmus elleni harc sikeréhez.

ii.

a haladó világ közös ünnepre készül: 60 esztendeje, hogy a munkáosztály lenini pártjának vezetésével győzött a nagy októberi szocialista forradalom. a xx. század e korszakalkotó eseménye történelmi fordulat az emberiség életében. először aratott teljes győzelmet a proletárforradalom. megkezdődött a kapitalizmusból a szocializmusba vezető átmenet korszaka. a föld területének egyhatodán munkások, parasztok, értelmiségiek megkezdtek az új társadalmi rendszer építését, s ma sikeresen dolgoznak a kommunizmus megvalósításán. az évfordulón köszöntjük a szovjetunió kommunista pártját, a szocialista eszmék és célok élharcosát, a kommunizmust építő testvéri szovjet népet.

1./ a szovjetunió, az első szocialista állam a történelemben példátlan életerőről és alkotóképességről tett tanubizonyosságot. a soknemzetiségű szovjetunió népei győztek a rájuk kényszerített háborúkban, az ellenük összefogott kapitalista világgal szemben megvédték forradalmi vívmányaikat. a szovjetunió dicső fegyveres erői a második világháborúban döntő részt vállaltak a világuralomra, a népek leigázására törő fasizmus megsemmisítésében.

a szovjetunióban folyó építőmunka nagy eredményei igazolták a szocializmus fölényét a kizsákmányoláson alapuló tőkés rendszer felett. a szovjetunió népei gyorsan felszámolták a cárizmustól örökölt évszázados elmaradottságot, korszerű szocialista nagyipart és mezőgazdaságot, virágzó kulturát teremtettek. a szovjet társadalom létrehozta az alkotó munka kibontakozásának, a személyiség szabad fejlődésének feltételeit.

2./ a szovjetunió léte, megerősödése volt a legfőbb támasza annak a nemzetközi forradalmi folyamatnak, amelynek eredményeként létrejött és megszilárdult a szocialista világrendszer, új lendületet kapott a nemzetközi munkásmozgalom, megkezdődött és végbement a gyarmati rendszer széthullása. a szovjetunió hatévtizedes történelmi útja, a világrendszerre vált szocialista társadalom százmilliókat győzött meg arról, hogy az emberiség jövője a szocializmus, amely mélyen humanista társadalom, biztosítja a népek felemelkedését, valamennyi dolgozó érdekeit szolgálva megvalósítja a legszélesebb értelemben vett szabadságjogokat.

a szovjet államnak történelmi érdeme, hogy létének első pillanatától kezdve következetesen harcolt a békéért, védelmezte a föld minden népének alapvető érdekeit, és ma is az áll nemzetközi tevékenységének középpontjában.
/folyt.köv./

-5 -

1922

:bb. 76. / közlemény... 5. folyt./ju

a szovjetunió állhatatos küzdelme a béke megszilárdításáért döntő hozzájárulást jelentett a nemzetközi helyzet enyhüléséhez, a különböző társadalmi rendszerű országok békés egymás mellett éléséhez, ahhoz, hogy az emberiség számára reális céljá vált egy új világháború megakadályozása.

3./ a magyar munkások és parasztok mély rokonszenvvel üdvözölték a nagy októberi szocialista forradalom győzelmét, és 1919-ben elsőként követték példáját, kikiáltották a magyar tanácsköztársaságot.

a tanácsköztársaság vérbefojtása és a negyedszázados fasiszta uralom után a szovjet hadsereg felszabadító harcának eredményeként népünk előtt ismét megnyílt a társadalmi haladás, a nemzeti felemelkedés útja, a forradalmi harcokban megedződött magyar munkásosztály - szövetségben a dolgozó parasztsággal és a társadalom más haladó erőivel - kivívta a hatalmat, győzelemre vitte a szocialista forradalmat hazánkban.

a szocializmus építésének nagy munkájában segítőkész, őszinte barátként és kipróbált küzdőtársként mindig magunk mellett tudtuk a szovjetunió kommunista pártját, a szovjet államot, a szovjet népet, a megbonthatatlan magyar-szovjet barátság kiállta az idő próbáját és szüntelenül tovább erősödik.

4./ a magyar szocialista munkásoárt központi bizottsága örömmel állapítja meg, hogy a magyar munkásosztály, a termelőszövetkezeti parasztság, az értelmiség, egész népünk a nagy októberi szocialista forradalom világtörténelmi jelentőségéhez méltóan készül az évforduló megünneplésére, a csempeli dolgozók által kezdeményezett és széles körben kibontakozott munkaverseny-mozgalom kifejezi népünk szocialista hazafiságát, internacionalizmusát, a szovjet nép történelmi harcának és eredményeinek elismerését.

a központi bizottság felhívja a kommunistákat, a párttonkivüli hazafiakat, dolgozó népünket: tettekkel járuljanak hozzá, hogy a szocialista építőmunka újabb sikereivel köszöntsük a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulóját.

iii.

a központi bizottság áttekintette a gazdasági építőmunka időszerű kérdéseit, megvitatta az 1977. évi népgazdasági terv teljesítésének első negyedévi tapasztalatait.

/ folyt. köv./

19.20/ju

1940

- 6 -

bb 76. / közlemény ... 6. folyt./-ju

1./ az 1976. évi gazdálkodás végleges adatai alapján megállapította, hogy a népgazdaság fejlődése fő tendenciáiban megfelelt gazdaságpolitikai törekvéseinknek, alapvetően a kijelölt irányban haladt. a gazdasági növekedés azonban a vártnál kisebb lett. a nemzeti jövedelem elosztása ugyanakkor igazodott a terv céljaihoz és a lehetőségekhez. a belföldi felhasználás - a fogyasztás és a felhalmozás - a termelési eredményekkel és az egyensúlyi követelmények betartásával összhangban növekedett. a tervezettnek megfelelően javult a külkereskedelmi mérleg egyenlege.

figyelembe véve a múlt évi gazdálkodás eredményeit, mindent el kell követnünk annak érdekében, hogy az idei terv gazdaságpolitikai céljait, fő előirányzatait maradéktalanul teljesítsük. ez elengedhetetlen ahhoz, hogy ez évben megközelítően elérjük az v. ötéves terv első két évére tervezett fejlődést. ehhez a feltételek adottak.

2./ az első negyedév tapasztalatai alapján a központi bizottság megállapította, hogy az 1977. évi népgazdasági terv végrehajtása megfelelően indult, az eddigi eredmények biztatóak, a munka jó irányban halad. ebben fontos szerepe van annak, hogy a terv kidolgozása az előző évekhez képest korábban, gyorsabban és szervezettebben történt. a vállalati tervekben a népgazdasági célok megfelelően érvényesülnek. a vállalatok nagyobb figyelmet fordítanak a műszaki színvonal emelésére, a termelés gazdaságosságának és a termékek minőségének javítására, a termékszerkezet korszerűsítésére, a fokozottabb anyag- és energiatakarékosságra, a munka- és üzemszervezés tökéletesítésére. arra törekednek, hogy javuló színvonalon elégítsék ki a hazai igényeket, és teljesítsék exportfeladataikat. mindez a gazdaságirányító és gazdálkodó szervek, valamint a dolgozó kollektívák összehangolt munkájáról tanuskodik.

3./ az év első negyedében meggyorsult a termelés növekedése: az ipari termelés 5 százalékkal volt nagyobb, mint a múlt év azonos időszakában. a termelékenység gyorsabban emelkedett, továbbra is meghaladja a termelés növekedését. az építőipar termelése 10 százalékkal nőtt. az év első három hónapjában több lakást építettek és adtak át, mint az előző esztendő azonos időszakában.

/ folyt. köv./

19.25/ju

- 7 -

1940

bb 76. / közlemény ... 7. folyt./-ju

a mezőgazdasági üzemek termelési előirányzatai alapvetően összhangban vannak a népgazdasági terv céljaival. a mezőgazdaság dolgozói a tavaszi munkákat rendszerben, szervezettervezetten végzik. a tervezettnél nagyobb területen vetett őszi kalászosok jelenlegi állapota kedvező. zöldségfélékből és burgonyából a tavalyinál nagyobb mennyiségre kötöttek termelési szerződést. az állattenyésztés fejlődése a tervezettnél megfelelő, lehetővé teszi a lakosság kiegyensúlyozott húselátását és az export feladatok teljesítését.

a vasuti és a közuti szállítás a tervezettnél megfelelően alakult, az áruszállítási igényeket a korábbinál jobb ütemben elégítették ki.

az előző évinél szervezettebb és élénkebb a külkereskedelmi tevékenység. a forgalom növekedett; mind a kivitel, mind a behozatal lényegesen nagyobb volt, mint a múlt év azonos időszakában.

4./ a lakosság pénzbevétele a terv előirányzataival összhangban alakult. a munkabérek átlagosan 6 százalékkal nőttek. a termelő vállalatoknál a nyereségrészesedés - a prémiumokkal, jutalmakkal és más évközi kifizetésekkel együtt - országos átlagban 22 napi bérrel egyenlő. a termelőszövetkezeti dolgozók első negyedévi jövedelme mintegy 5 százalékkal növekedett.

az első negyedévben kiegyensúlyozott volt az áruellátás. javult az áruk választéka és minősége, a forgalom növekedett, némileg meghaladta a tervezettet. a fogyasztói árszínvonal a terv előirányzatai szerint alakult.

5./ a központi bizottság az első negyedévi tapasztalatok alapján megállapította, hogy az 1977. évi terv gazdaságpolitikai céljai, fő irányzatai helyesek, elérhetőek.

az idei népgazdasági terv előirányzatainak maradéktalan megvalósításához mozgósítani kell erőnket, hogy a munka hatékonyságának fokozásával gyorsuljon a fejlődés üteme, emelkedjen a műszaki színvonal, tovább javuljon a népgazdaság egyensúlya, tervszerűen alakuljon a külkereskedelmi forgalom, és elérjük az életszínvonal emelésére kitűzött célokat. fokozni kell erőfeszítéseinket a gazdaságos termelési szerkezet további fejlesztéséért, a beruházások tervszerű megvalósításáért. jelentősen javítani kell az üzem- és munkaszervezést, a munkaerő-gazdálkodást, nagy figyelmet fordítva a belső tartalékok feltárására. a feladatok megkövetelik az anyaggal, energiával, munkaerővel és pénzzel való még ésszerűbb takarékoskosságot és azt, hogy a tudomány hazai és nemzetközi eredményeit fokozottabban állítsuk a gazdasági fejlődés szolgálatába.

/ folyt. köv./

19.30/ju

1948

- 8 -

bb 76. / közlemény ... 8. folyt./-ju

gondoskodni kell arról, hogy a növekvő termeléssel összhangban valósuljanak meg az előirányzott életszínvonalpolitikai célok, a lakosság áruellátása továbbra is kiegyensúlyozott legyen, a fogyasztói árszínvonal a tervezett keretek között maradjon.

6./ az 1977. évi népgazdasági terv társadalmi fogadtatása jó volt, dolgozó népünk megértette a feladatokat, és cselekvően támogatja azok végrehajtását. a pártszervezetek, a kommunisták meggyőző, irányító, szervező munkájukkal erősítették a gazdaságpolitikai célok eléréséhez szükséges szemléleti és cselekvési egységet. a tervek ismertetése és végrehajtása érdekében eredményes munkát végeztek a szakszervezetek, a kommunista ifjúsági szövetség, a tömegszervezetek és tömegmozgalmak, a sajtó, a rádió és a televízió.

a társadalmi aktivitást nagyszerűen kifejezi a csepeli dolgozók kezdeményezése alapján a nagy októberi szocialista forradalom 60. évfordulójának tiszteletére kibontakozott és országos méretűvé szélesedett munkaverseny-mozgalom, amely jelentős nemzetközi visszhangot váltott ki. a központi bizottság nagyra értékeli a kezdeményezést, és elhatározta, hogy a legkiválóbb vállalatok, szövetkezetek és szocialista brigádok munkáját jubileumi zászló és oklevél adományozásával ismeri el.

a központi bizottság nagy jelentőséget tulajdonít annak, hogy a kommunisták személyes példamutással továbbra is segítsék a tervek megvalósítását. felkéri a tömegszervezeteket, a társadalmi szervezeteket, felhívja egész dolgozó népünket, hogy öntudatos, fegyelmezett munkával járuljanak hozzá gazdasági feladataink sikeres teljesítéséhez.

iv.

a központi bizottság értékelte az 1961 és 1975 közötti időszak 15 éves lakásépítési tervének végrehajtását. megállapította, hogy a terv legfőbb célja teljesült, az előirányzott egymillió új lakásnál kereken ötvenezerrel több épült. a lakáshelyzetben fordulat következett be, az elmúlt másfél évtizedben az ország lakosságának egyharmada költözött korszerű, új otthonba. ez pártunk, kormányunk, népünk közös munkájának kiemelkedő eredménye.

/ folyt. köv./

19.35/ju

1950

- 9 -

bb 76. / közlemény ... 9. folyt./-ju

1./ az ország lakásállománya 1976 elejére elérte a 3 millió 500 ezret. a lakások minősége és felszereltsége javult. a komfortos lakások aránya háromszorosára, csaknem 40 százalékra, a kettő és kettőnél több szobás lakások aránya pedig 37 százalékról 68 százalékra emelkedett. enyhült a zsúfoltság: a 100 lakásra jutó személyek száma 351-ről 310-re, a 100 szobára jutó személyeké pedig 250-ről 170-re mérséklődött. mindez jelentősen javította a lakosság életkörülményeit.

a házgyári hálózat létrehozásával kialakultak a tömeges lakásépítés feltételei. modern, iparszerű technológiával jelenleg évi 50 ezer, a hagyományos építési módokat is felhasználva összesen 90 ezer új otthon épül fel. az évente átadott lakások száma az 1960-as évek elejéhez képest megkétszereződött, s ezzel hazánkban a lakásépítés üteme elérte az európai országok átlagát.

a növekvő lakásépítést szolgáló ipari háttér is fejlődött. új cement-, épületkerámiai-, tégl- és cserépipari-, betonelem- és üvegyárakat helyeztek üzembe. fokozódott az épületasztalos és lakatosipar termelése, a különböző szerelvények gyártása. bővült a mélyépítőipar, valamint a szak- és szerelőipar termelése is.

az új lakótelepeken a kereskedelmi és szolgáltató egységek, az óvodák, a bölcsődék, az iskolák, a művelődési központok és az orvosi rendelők gyakran késéssel, de komplex módon épültek meg. a tömeges méretű lakásépítés kedvezően változtatta meg városaink, felvaink arculatát; városrész nagyságu új lakótelepek jöttek létre.

2./ a központi bizottság és a kormány 1970. évi határozata továbbfejlesztette a lakáselosztást és a lakbérrendszert. nőtt a tanácsok szerepe a lakásgazdálkodásban, erősödött az elosztás társadalmi ellenőrzése. a közvélemény megértésével fogadta, hogy a lakáskérdés megoldásából a lakosság anyagi erejéhez mérten vegye ki a részét. társadalompolitikai céljainkkal egyezően a iv. ötéves terv időszakában újabb intézkedésekre került sor a munkáslakás-építés kiemelt támogatására, a három- és többgyermekes családok soronkívüli lakáshoz juttatására.

/ folyt. köv./

19.40/ju

1955

- 10 -

bb 76. / közlemény ... 10. folyt./-ju

3./ a központi bizottság megvitatta az új távlati lakásépítési program kidolgozásának irányelveit. a még ki nem elégitett indokolt igényeket, az önálló lakásra jogosultak növekvő számát, a lakások fenntartásának és korszerűsítésének feladatait számbavéve, a központi bizottság továbbra is fontos társadalompolitikai kérdésnek tartja a lakáshelyzet folyamatos javítását az állam és a lakosság együttes erőfeszítésével.

a központi bizottság megbizta a politikai bizottságot és felhívta a minisztertanácsot, hogy figyelembe véve az elmúlt 15 év tapasztalatait, a jelenlegi lakáshelyzetet és a párt xi. kongresszusán elfogadott programnyilatkozatot, dolgozzanak ki új távlati lakásépítési tervet az 1976-1990 közötti időszakra. a javaslatot jóváhagyás végett terjesszék a központi bizottság elé.

x x x

a központi bizottság a továbbiakban szervezeti és személyi kérdéseket tárgyalt és döntéseket hozott:

- sándor józsef elvtársat, a központi bizottság tagját, a kb iroda vezetőjét saját kérésére, érdemei elismerésével felmentette osztályvezetői tisztségéből és nyugállományba helyezte;

- katona istván elvtársat, a központi bizottság tagját felmentette a népszabadság főszerkesztőjének tisztségéből, kinevezte osztályvezetővé és megbizta a kb iroda vezetésével;

- nemes dezső elvtársat, a politikai bizottság tagját felmentette a politikai főiskola rektori tisztségéből és kinevezte a népszabadság főszerkesztőjévé;

- szabó józsef elvtársat, a politikai főiskola rektorhelyettesét rektorrá nevezte ki. /mti/

--

19.50/ju

20⁰⁰

- 11 -

bb 71. / munkás-katona ... 1. folyt./-ju

a himnuszok hangjai után dr. molnár endre, a budapesti pártbizottság titkára köszöntötte a megjelenteket, majd czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter szólt a nagygyűlés résztvevőjéhez.

beszédében méltatta a vietnami nép nehéz küzdelemben, kivívott, történelmi jelentőségű győzelmét, azt, hogy áldozatos, hősi küzdelemben megakadályozta a világ legerősebb imperialista hadigépezete szándékának megvalósítását.

a testvéri vietnami nép a világméretű osztályharc, a forradalmi küzdelem élvonalában harcolt évtizedeken át, mondotta czinege lajos. ezért támogatta igazságos harcában a haladó világ, élvezte a szocialista országok, mindenekelőtt a szovjetunió messzemenő támogatását.

a miniszter szólt arról, hogy most egy újabb, bonyolultabb fejlődési szakasz előtt áll vietnam népe. a vietnami kommunista pártnak, akárcsak a fegyveres harc idején, az új szakaszra is van megfelelő stratégiája. az egységes vietnami szocialista köztársaság létrehozása, az újjáépítés kibontakoztatása után a vkp iv. kongresszusa lelkesítő programot határozott meg: északon a szocializmus építésének meggyorsítását, délen a szocialista átalakítás nagy művének megvalósítását. a magyar nép mélységes meggyőződése, hogy vietnam népe megvalósítja forradalmi pártja célkitűzéseit. az mszmp központi bizottsága, a kormány, dolgozó népünk, fegyveres erőink hadseregünk nevében további kimagasló sikereket kívánt vietnam szocialista társadalmának építéséhez, majd bejelentette: a magyar néphadsereg zászlót adományoz a hős vietnami néphadseregnek. ezután - nagy taps közben - átnyújtotta vo nguyen giap hadseregtábornoknak a két ország címerével ékesített emlékHzászlót.

ezt követően a vietnami katonai küldöttség vezetője lépett a mikrofonhoz, s tolmácsolta hazája népének és hadseregének üdvözlését.

a szocializmus ma erősebb, mint valaha - hangsúlyozta vo nguyen giap. ezt bizonyítja az a győzelem is, amelyet a vietnami nép a kommunista párt vezetésével hősi harcokkal vívott ki. az imperializmus, így az amerikai imperializmus sem képes meghátrálásra kényszeríteni a nemzeti felszabadító mozgalmakat. nem tudja megakadályozni, hogy a különböző országok népei szilárdan haladjanak a szocializmus útján. hangoztatta, hogy vietnam népe mélységesen átérzi a szovjetunióhoz, a szocialista országok közösségéhez fűződő barátság jelentőségét, örökké emlékeztetés marad számára a fegyveres harc idején nyújtott cselekvő szolidaritás.
/ folyt. köv./

17.50/ju

- 47 -

18/2

bb 71. / munkás-katona ... 2. folyt./-ju

meleg szavakkal szólt, arról a testvéri támogatásról, amelyet a magyar nép nyújtott vietnamnak. kitért arra, hogy napjainkban már sikeresen építik a békés, független, egységes és szocialista vietnamot, majd további eredményeket kívánt a magyar népnek és néphadseregnek lelkesítő feladatuk, a fejlett szocialista társadalom építésében. nagy tapssal fogadott beszéde végén vo nguyen giap átnyújtotta czinege lajosnak a vietnami néphadsereg győzelmét jelképező zászlót. ezután pápai istvánné, brigádvezető és szücs györgy szocialista brigádvezető az izzó és budapest dolgozói nevében köszöntötték a vietnami vendégeket. a nagygyűlés az internacionalé hangjaival ért véget. /mti/

--

bb 72. budapesten rendezik a szocialista országok írószövetségi vezetőinek 14. találkozóját

i km/fe-ju zs la

1977. április 14.

budapesten rendezik meg a magyar írók szövetsége április 19 és 25 között a szocialista országok írószövetségi vezetőinek 14. találkozóját. a tanácskozás napirendjén szerepel a szocialista hazafiság és az internacionalizmus a szocialista irodalomban betöltött szerepének megvitatása. szó lesz a bulgáriai nemzetközi írótalálkozó előkészítéséről és lebonyolításáról. a résztvevők tájékoztatót hallgatnak majd meg a szövetségek munkájáról, s értékelik a fiatal írók jelenlétét a szocialista országok irodalmaiban.

a találkozóra hazánkba várják a bolgár, a csehszlovák, a kubai, a lengyel, a mongol, az ndk, a román, a szovjet, és a vietnami írószövetségi vezetőit. /mti/

--

bb 73. bemutató előadás az egrri gárdonyi géza színházban

vid-ju fm la

1977. április 14.

az egrri gárdonyi géza színházban csütörtökön bemutatták georges feydeau „ki mint veti ágyát”, című háromfelvonásos bohózatát. a főbb szerepeket varga gyula, matuzs györgy és csiszér andrás alakította. a darabot verebes istván rendezte. /mti/

--

18.05/ju

- 48 -

1900

f e l h a s z n á l h a t ó : 19.30 órától!

bb 74. viktor tetryakov hangversenye szekszárdon

vid-ju kz la

1977. április 14.

viktor tetryakov szovjet hegedűművész vendégszerepelt csütörtök este szekszárdon. a hangversenyen mihaíl jerohin zongoraművész közreműködésével brahms, beethoven, szostakovics, tzigánov és bartók egy-egy alkotását tolmácsolta. /mti/

--

bb 75. időjárásjelentés

pá-ju la

1977. április 14.

a meteorológiai intézet jelenti 1977. április 14-én, csütörtökön este:

ismét csökken a hőmérséklet

várható időjárás péntek estig: több alkalommal erősen megnövekszik a felhőzet és elszórtan átfutó záporosó, helyenként hózápor lesz. északnyugati irányból a szél ismét megélénkül. kora délutánra a hőmérséklet 5-10 fok között várható. /mti/

--

bb. 77. dr. szekér gyula hazaérkezett moszkvából

t/km/rj la

1977. április 14.

dr. szekér gyula, a minisztertanács elnökhelyettese, hazánk állandó kgst képviselője csütörtökön hazaérkezett a kölcsönös gazdasági segítség tanácsa végrehajtó bizottságának 80. üléséről moszkvából. a kormány elnökhelyettesét a ferihegyi repülőtéren dr. sághy vilmos belkereskedelmi miniszter és dr. varga józsef, a minisztertanács titkárságának vezetője fogadta. jelen volt f. p. bogdanov, a szovjetunió budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője. /mti/

--

20.05 rj

-49 -

2000

bb. 78. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától zárásig
rj la 1977. április 14.

33. baranyai gyermekkönyv-hetek
34. rendőrségi hírek
35. gépipari környezetvédelmi napok
36. hetvenöt éves iskolai jubileum
37. a hungexpo sajtótájékoztatója /2.jav/
38. terepjárók
39. új szakközépiskola tatabányán
40. nemzetközi diplomáciai tanácskozás a mikroorganizmusok létét-
be helyezéséről /3. jav./
41. nemzetközi hortobágyi lovasnapok
42. környezetvédelmi önkéntes rendőri csoport
43. ikarus kulturális napok
44. sárszentmihályi állami gazdaság
45. a fiatal szakmunkások egyharmada tanul heves megyében
46. fagykárók
47. szolnok megyei gazdaságok
48. kiállítások a lengyel kulturában
49. magyar-jugoszláv villamosenergiaipari megbeszélés
50. fiatal művész első tárlata
51. tanácskozás a hűstermelés fejlesztéséről
52. szemle a borsodi vegyi kombinát pvc iii. gyára építésénél /4.jav./
53. földrajzi nevek gyűjtése
54. derkovits gyula nevét vette fel egy budapesti iskola
55. gáspár sándor köszöntése
56. a külkereskedelmi minisztérium és a kpvdssz vezetőinek meg-
beszélése
57. elhunyt morvai györgy
58. mationi eszter kiállítása
59. mustó jános kiállítása
60. csongrád megyei képzőművészek kiállítása
61. ady-ünnepség tatán
62. diákirók, diákköltők találkozója
63. tolna megyei zöldség- és gyümölcsstermesztő társulás /5.jav./
64. három város-három kórus
65. megyei lakásépítési aktiva tatabányán
/folyt.köv./

21.15 rj

-50 -

0

bb. 78. / a belföldi... 1. folyt./rj

66. a kereskedelem fiatal dolgozóinak vetélkedője
67. a szovjet irodalom című pályázat díjkiosztó ünnepsége
68. üdvözlő távirat
69. gyermek könyvhónap szabolcs megyében
70. a központi szállítási tanács ülése
71. munkás-katona nagygyűlés az egyesült izzóban
72. budapesten rendezik a szoc. országok írószövetségi
vezetőinek találkozóját
73. bemutató az egri színházban
74. viktor tretjakov hangversenye szekszárdon
75. időjárásjelentés
76. közlemény az mszmp kb április 13-1 üléséről
77. hazaérkezett dr. szekér gyula
78. hírjegyzék
/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belföldi szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: koncz antal
szerkesztő: halasi györgy
lakatos erzsébet

21.20 rj

-51 -

0